



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1953. december 23. 6 óra - perc

Védetté nyilvánították a tatai Malvária-dombot, a kör-
mendi Batthyány- és a gödöllői Erzsébet-parkot

1953. december 23.

Az Országos Természetvédelmi Tanács legutóbbi tanácsülésén, amelyen Vadász Elemér akadémikus elnökölt, több fontos természetvédelmi ügyet tárgyaltak. Kerner Lajos titkári beszámolója után a megyei tanácsok és a hazai Népi Front-bizottságok előterjesztésére a Természetvédelmi Tanács számos védettségi határozatot hozott. Így többek között védetté nyilvánította a Tata város balterületén lévő Malvária-domot és környékét. Az itt található ritka földtörténeti vonatkozású emlékek a Triász és Jura korszakból valók, s - a szakemberek megállapítása szerint - a dunántúli középhegységek kialakulásában részvevő szinte valamennyi réteg együtt található egészen kis területen. A terület védetté nyilvánítása és megóvása az idegenforgalmi szempontokon kívül hathatósan szolgálja a felsőoktatás érdekeit, de fontos azért is, mert 1959 nyarán Budapesten tartják a nemzetközi geológiai kongresszust, amelynek programjában a tatai leleteket is - az egykori tengerek gazdag állatvilágának jellegzetes ősmaradványait - bemutatják. Az előzetes vélemények szerint ezek a képződmények sehol a világon olyan jól nem figyelhetők meg, mint itt. A védett területhez tartozik az egykori piarista gimnázium melletti Porhanyó-hegyen talált pleisztocénkori, édesvízi mészkő, amely földtani és ember-tani szempontból egyaránt nevezetes. A tudományos értékek megóvása érdekében a környéken a kőfejtést megszüntették.

Az Országos Természetvédelmi Tanács ezenkívül az ország különböző vidékein számos parkot, erdőrészt helyezett védelem alá. Így Körmenden, a festői szépségű Rába-parton, az egykori Batthyány-Strattmann hercegi kastélyparkját, amely csaknem 50 hektár területű, a gazdag állományú angol-parkban lévő kastély helyén állt egykor Kör-
mend vára.

A Fonyódi Liget-erdő védelme az üdülési érdem-
nádaskai volt Radix-kastély parkját pedig ritka fagyűj-
ménye tette érdemessé a védettségre.

Gödöllön, az Erzsébet-parkot nyilvánították vé-
detté. A rendkívül nehéz természeti viszonyok mellett hazai
és külföldi fafajtákból, cserjékből létesített gazdag park
hasznos utmutatásul szolgál ma is a tudomány számára az al-
földi homokok fasítáiban. Hasonlóképpen a honoki erdőtelepi-
tesek gazdag tapasztalatait nyújtja a kunbaracskai "Gyöngyvi-
rágos tölgyes" is, amelynek egy részét most nyilvánította
védetté az Országos Természetvédelmi Tanács. /MTI/

-0-0-0-0-

MTI BELFÖLDI HIREK
B 2 kiadás 1953. december 23. 6 óra 05 perc

Műszel-butorszövetek készülnek a Pomázi Posztógyárban
1953. december 23.

Műszel-butorszövetek gyártását kezdték meg a Pomázi Posztógyárban. Az eddigiekkel tartósabb, kopásállóbb, újfajta butorszövetek hét különböző színben, stílusú mintákkal készülnek. A magyar ipar új gyártmányából már nyugat-európai és ázsiai országok is rendeltek. /MTI/

-o-o-o-o-

Emlékmúzeum nyílik Herman Ottó lillafüredi házában
1953. december 23.

A jövő évben helyreállítják Herman Ottónak, a nagy magyar természettudósnak lillafüredi házat és itt nyitják meg a nagy tudós életét és munkásságát bemutató múzeumot. Herman Ottó elsonok figyelt fel Lillafüred csodálatos szépségeire és nevéhez fűződik a gyönyörű Szeleta-barlang felfedezése is. /MTI/

-o-o-o-o-

Családi házak tervezésére pályázatot hirdet az OKISZ
1953. december 23.

A Kisipari Szövetkezeti Országos Szövetsége pályázatot hirdet földszintes családi házak tervezésére, hogy a kisipari szövetkezetek a lakosság igényeinek megfelelő, a műszaki és az esztétikai követelményeket kielégítő tervek beválasztásával rendelkezzenek. A legjobb pályamunkákat összesen 135.000 forinttal jutalmazzák. Az első díjat nyero pályamunkák készítői 6000-7000 forintot kapnak. A pályázat feltételeiről az OKISZ műszaki osztálya ad felvilágosítást. /MTI/

-o-o-o-o-

Ötven bányászlakás építését kezdték meg a dorogi szénmedencében
1953. december 23.

A dorogi szénmedence egyik nagy bányászközségében, Sárissápon, ötven bányászlakás építését kezdték meg. A kétlakásos ikerházakat a jövő évben adják át. Tokodon husz lakást építenek. Ezekkel együtt jövőre már meghaladja az ezer-hatszázat a felszabadulás óta a szénmedencében épülő otthonok száma. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK
B 3 kiadás 1953. december 23. 6 óra 10 perc

Elkészült az utrechti nemzetközi vásár magyar kiállításának terve
1953. december 23.

A tavalyi utrechti vásár jelentős eredményekkel: egymillió holland forintot felüli üzletkötéssel zárult a magyar külkereskedelem számára. Ezért úgy döntöttek, hogy nyolc vállalatunk ismét résztvesz a márciusban rendezendő tavaszi utrechti vásáron. A vásárt két szakaszra osztották: a fogyasztási és technikai cikkek bemutatójára. A magyar külkereskedelem a fogyasztási cikkek vásáron jelenik meg; bemutatunk közhasználati cikkeket, különböző textilárúkat, rádiókészülékeket, lakberendezési tárgyakat, stilbutorókat, szőnyegeket, herendi porcelánokat és számos népművészeti tárgyat. A kiállítás elrendezésének tervei már elkészültek és most válogatják ki, milyen tárgyakat küldjenek Utrechtbe. Lathat majd a vásár közönsége magyar gyártmányú cipőket, bundákat, hanglemezket és magyar kiadasi könyveket is. Bizonyára nagy érdeklődést kelt népi iparművészeink munkájának közvetlen bemutatása is. Egy matyó asszony a látogatók előtt "írja" rajzolja és himezi majd a terítőket. /MTI/

-o-o-o-o-

Új merinofort sajtüzem Kunszentmiklóson
1953. december 23.

A Pest Megyei Tejipari Vállalat üzemeiben az idén kezdték meg a már hosszú évek óta nem gyártott merinofort előállítását. A juhtejből készülő, a roquefort-hoz hasonló sajtból már külföldre is nagyobb mennyiséget szállítottak. Most Kunszentmiklóson új sajtüzem épült, ahol naponta két-háromezer liter juhtejet dolgoznak fel merinoforttá. A téli hónapokban, amikor kevesebb a juhtej, roquefortot is készítenek az üzemben. /MTI/

-o-o-o-o-

B 4 kiadás 1958. december 23. 6 óra 15 perc

Érdekes karácsonyi műsorok a rádióban

1958. december 23.

A Rádió számos érdekes műsort ad karácsonykor. December 24-én délután a gyermekrádió közvetít több előadást, zenei összeállítást és mesét a Kossuth-adón, a Petöfi-rádió pedig a kakasdi betlehemes népi játékot sugározza, Komokos Fal Péter gyűjtésében. Este Derséry László olvassa fel karácsonyi jegyzetét, majd két verses, zeneszerzés hangzik el Gyertyafénynél, illetve Népek karácsonya címmel, a Petöfi-adón pedig Bach: H-moll miséjét közvetítik.

December 25-én délelőtt Szabo Fal műsora következik, Boldog, békés karácsonyi címmel, a legismertebb magyar versek és dallamok felhasználásával, a Kossuth-adón, míg a Petöfi rádió hangfelvételtől ad közvetítést a bukaresti Enescu fesztivál egyik koncertjéről, amelyen David Ojsztrah és Yehudi Menuhin együtt lépett a közönség elé. .. délutáni órákban a békedíjas írók szólnak meg; a zeneszerzés irodalmi műsor címe: Ne pusztítsák az embert fellegek. Ugyancsak délután közvetítik Bajor Nagy Ernő műsorát, Kedves meglepetés címmel, majd Dickens világhírű regényének, a Twist Olivernak a rádióváltozatát, illetve annak első részét. Este többórás érdekes vagyis műsort ad a rádió, sok humorral, könnyűzenével, külföldi aján-déklonozekkel, rejtvenyolimpiával; stb.

December 26-án délelőtt iskolások szellemi versengését közvetítik, délután a Kossuth-adón játsszák le a Twist Oliverről szóló rádiójáték második részét, a Petöfi-adó pedig Bizet Carmenjét adja. Az esti órákban Karácsonyi álmok címmel irodalmi összeállítás, Esti beszélgetés címmel verses, zeneszerzési játék hangzik el, majd a Rádiószínház a Fehérlófia című hangjátékot mutatja be a magyar mese-és ugor mondavilág motivumaiból.

A harmadik munkaszüneti napon, december 27-én délelőtt Szonyi Erzsébet: A makrancos királylány című meseoperáját mutatják be, közvetítik a Pathelin mester című, ismeretlen szerzőtől származó francia bohózatot, s felidéznek a brüsszeli vilákiállítás egyik hangversenyt, amelyen a Nemzetközi Ifjúsági Zenekar játszott Beethoven, Haydn és Mozart műveket. Délután Koltai Jenő és Karinthy Frigyes műveiből hangzik el vidám zeneszerzési műsor, New-Yorkból közvetítik Jussi Björling ária-és dalestjét, este pedig Moszkvából Klavgyija Szulzsenko koncertjét. Ugyancsak este mutatja be a Rádiószínház Hasek egyik novellájának rádióváltozatát, A Safranok-hagyatékot, s megismétlik Sop György: Karácsonyi történet című rádiójátékát. /MTI/

-0-0-0-0-

B 5 kiadás 1958. december 23. 6 óra 15 perc

Az Irodalmi Színpad karácsonyi műsora

1958. december 23.

Karácsony első napján délelőtt az Irodalmi Színpad pantomim együttese a Rózsa Ferenc Művelődési Házban szerepel. Délután és este a színházban Régi szép idők címmel Gábor Andor szatiráját kerül előadásra.

Pénteken délelőtt a Rózsa Ferenc Művelődési Házban játsszik a pantomim együttes, délután és este a színházban az Alarcos komédiák című műsor kerül színre. /MTI/

-0-0-0-0-

Jövőre új hid építését kezdik meg Sajószentpéternél

1958. december 23.

Két borsodi bányászközpontot, Sajószentpétert és Edelényt összekötő Sajóhidat a második világháború idején a visszavonuló német csapatok felrobbantották. Azóta ideiglenes hidon bonyolították le a forgalmat. Jövőre hét méter széles, gyalogjáróval is ellátott hid építését kezdik meg, mintegy két és félmillió forintos beruházással. Az építést a tervek szerint 1960-ban fejezik be.

Jövőre átadják a forgalomnak a sarospataki Bodrog-hidat, amelynek építését az idén kezdték meg. Uzenkívül a jövő évben tizenöt kisebb hidat újítanak fel a megyében. /MTI/

-0-0-0-0-

Karácsonyi ajándék: a zöldpaprika

1958. december 23.

A Zala megyei borsfai Haladás Termelőszövetkezet bázakerettyei üvegházaiában beérte a cecei és a koszarvu paprika. A karácsonyi ünnepekre mintegy 6000 darabot szállítanak a fővárosi csemegeüzletekbe, s nagyobb mennyiséget küldenek a vidéki városokba. A zalai korai zöldpaprikát exportálják is: elsősorban Münchenbe. /MTI/

-0-0-0-0-

Teljesítette idei adófizetési tervét Szabolcs-Szatmár megye lakossága

1958. december 23.

Szabolcs-Szatmár megye december 20-ra teljesítette évi adófizetési tervét. A megyében egész évben egyenletes volt az adófizetés. A kisvárdai és a csengeri járásban, továbbá Nyíregyházán már egy héttel korábban eleget tett a lakosság adófizetési kötelezettségének. /MTI/

-o-o-o-o-

Tizenöt ezer előadás - négy millió néző a Déryné Falu Színházban

1958. december 23.

Karácsony napján - százhatvanöt évvel ezelőtt - született Déryné Széppataki Róza, a magyar színházas kiemelkedő, legendás alakja. - nagy énekes- és színésznőről elnevezett Állami Déryné Színház ugy ennek névadója születésének évfordulóját, hogy Karácsony első napján lo társulat lo helyen játszik.

Kertész László, a színház főrendezője elmondta, hogy nyolc éve működnek, az ország legnagyobb színészegyüttesével rendelkeznek - több mint száz művészt foglalkoztatnak. Évenként mintegy kétezer előadást tartottak, ebből 240-ot az ifjúság számára. Novemberben Sztálinvárosban tartotta a színház a tizenötödik előadást.

Az első lépés - meginduláskor - esztrád-műsorok bemutatása volt és fokozatosan jutottak el a Shakespeare-drámákig, a Szélviharig, ősbemutatókig. Jelölmező a bemutatott darabok sikerére, hogy például a János vitéz eddig 200, a Tartuffo 600 előadást ért meg. A vidéki közönség szívébe zárta a gördülő színházat - évenként mintegy félmillió nézője van az előadásoknak. Szabolcs megyében például a tanács nemrégén megbeszélésre hívta össze a megye valamennyi művelődési/vezetőjét. Az értekezlet úgy döntött, - miután a Déryné Falu Színház félmillió nézője van, - a megye területére nem engednek "maszek" színészbrigádokat.

/folyt.köv./ /hézának

/Tizenöt ezer előadás -.....l.folyt./

A Déryné Színháznál jelenleg arra törekednek, hogy a modern stílusirányzatok felhasználásával, kiállításban és előadásban egyaránt magas színvonalú műsorokat adjanak. A színház együttesei minden nap más és más színpadon, különböző körülmények között játszanak. Az olyan problémát jelent, amelyet szellemesen és igényesen kell megoldani. Jó példa erre a Romeo és Julia előadása, ahol a díszlet egy hatalmas, mélységében három részből álló, fekete kőrüggönyből és egyszerű díszletelemekből áll. A régi shakespearei színházhoz közeledve, a mai nézők igényeinek megfelelően oldották meg az előadás képeit, díszleteit. Most tárgyalnak modern, mozgó világításberendezés elkészítéséről, amivel minden körülmények között megfelelően tudják a színpadot bevilágítani.

A tervek között további bemutatni szerepelnek: A tündérlaki lányok, Három a kislány, Sevillai borbély és esetleg egy klasszikus indiai dráma. Természetesen ezenkívül új, mai magyar drámák felkutatása, színrehozása is szerepel a színház műsortervében. A jövő negyedévében 524 előadást tartanak. Ezen felül a minisztérium és a pedagógus szakszervezet megbízta a színházat évi 240 ifjúsági előadás rendezésével. Már három ifjúsági bemutatót tartottak és most készülnek Móricz Zsigmond Légy jó mindhalálig című színművének bemutatására.

- Egyik neves fővárosi rendező megnézte vidéki előadásunkat, majd elismerését így fejezte ki: "Ez egy mozgó koszínház". Igen, ez színházunk célja. Semmilyen hátrányt ne "szemléljen" a néző azért, mert nem ő megy el a színházba, hanem a színház látogat el hozzá - mondotta ismertetése végén Kertész László rendező. /MTI/

-o-o-o-o-

/f6

B 8. kiadás 1958. december 23. 10 óra 30 perc

Naponta 400-500 vagon export-import áru szállításáról gondoskodik a MASPED

1958. december 23.

Az év vége közeledtével a szokásosnál nagyobb a forgalom a külkereskedelmi szállítást lebonyolító MASPED-nél. A Magyar Államias Szállítványozási Vállalat a tengerentúli és a nyugateurópai országokkal bonyolítja a forgalmat. Naponta átlag 400 megbízást kap, különböző importárak hazahozatalára és exportárak továbbítására. A tengerentúlira menő, és az onnan érkező áruk mennyisége naponta eléri a 400-500 vagon. Csupán a Nyugati pályaudvarról naponta 20-30 gyűjtővagon gördül ki. Indul a világ minden tája felé, míg a nagytömegű árukat közvetlenül a gyártóhelyről továbbítják.

A vállalatnak valamennyi európai nagyvárosban és nagy kikötőben vannak megbízottai, a vasúti gyűjtőn kívül légi- és autógyűjtővel is rendelkezik. Az árukat a világ legkülönbözőbb országaiba szállítja. Összeköttetésben áll például a braziliai, a chilei, az argentin, a középamerikai, az afrikai, az indiai, a kínai, a közel- és a középkeleti kikötőkkel. Szállít árut többek között Ghanába, Trinidádba, a nyugatindiai szigetvilágba.

Most az év végén különösen nagy a forgalom. Karácsonyra baromfit szállítottak több országba, hazánkba pedig nagymennyiségben érkeztek gyarmatárak. Ezek meglehetősen kényes cikkek, nem szabad vesztegelni a szerelvényeknek, mert az áru könnyen romlik.

A csepeli szabadkikötőben nagy mennyiségben tárolják az Indiából érkezett jutát, a kínai gumit és a mezőgazdaság számára tavaszra vásárolt linzi sőt. A MASPED egyre jelentősebb átmenő, ugynevezett tranzit forgalmat is bonyolít le./MTI/

Nyolcvannégy kaposvári család tölti karácsonyát új lakásban

1958. december 23.

Kaposvárrott az idén 116 lakást épít az ország megyei Építőipari Vállalat. Eddig 52, a karácsonyi ünnepekig pedig további 32 család költözik új otthonába. Szilveszterig újabb 32 lakást is átadnak tulajdonosaiknak./MTI/

B 9. kiadás 1958. december 23. 10 óra 30 perc

Számos érdekes ismeretterjesztő mű kerül forgalomba a téli könyvvásáron

1958. december 23.

A hagyományos téli könyvvásáron ezidén az olvasók elé a szépirodalmi műveken kívül az eddiginél nagyobb, gazdagabb választókban kerülnek a különböző hazai és külföldi ismeretterjesztő kiadványok. Különösen bőséges a természettudományok különböző ágazatait ismertető művek választéka. A legnépszerűbb - akár csak az előző esztendőben - bizonyára az Élet és Tudomány kalendáriuma lesz, amely illusztrált cikkeket, tanulmányokat közöl a különböző tudományágak köréből.

Nap nap után növekszik az érdeklődés a csillagászat és az űrhajózás iránt. Ennek az érdeklődésnek a kielégítésére lát napvilágot Julin-Zerinváry A távcső világa című kézikönyve, a Gondolat Kiadó 1959 évi csillagászati évkönyve és megjelent már Levantovszkij Mesterséges holdak című népszerű füzet.

Kiemelkedő munka a Bibliotheca Fiedónál megjelenő Az emberi test című kétkötetes összeállítás. A nemzetközi szempontból is jelentős album 40 orvostudós munkája, terjedelme eléri a 1500 oldalt. Igen részletes tájékoztatást ad az emberi szervezet fejlődéséről, felépítéséről, működéséről, a betegségekről és a mindennapi élet egészségügyi kérdéseiről. Ugyancsak a Bibliotheca bocsátja közre A természettudományok zsebkönyve címmel az NDK természettudományi lexikonjának magyar fordítását, amelyet kiegészítettek hazai vonatkozású adatokkal. Rövidesen napvilágot lát Brehm világhírű műve, Az állatok világa III. kötete, amely a madarak életével foglalkozik. A kiváló magyar természetfényképészek munkáival kiegészített kötetet Lipcsében nyomták.

A matematika és a fizika iránt érdeklődők részére a Gondolat Kiadó két hézagpótló munkát bocsát ki. Strik A matematike rövid története című könyve áttekintést ad a tudomány történetéről a legrégebb koroktól a múlt század végéig. A Studium-sorozatban bocsátják ki Vermes Millós munkáját a relativitáselméletéről.

/folyt.köv./

10 30

B 10. kiadás 1958. december 23. 10 óra perc

/Számos érdekes...folyt./

Az uttleírások kedvelői részére kerül forgalomba A Világjárók-sorozat legújabb kötete: Fayein Egy francia orvosnő Jemenben című könyve, valamint Hanzelka és Zikmund, a hazánkban is jól ismert csehszlovák világjárók Dél-Amerikáról szóló utirajzának második része A Cordillerákon át címmel.

A Bibliotheca közreadja Mocsáry Lajosnak, a századvég kiváló haladó politikusának, a magyar-román barátság gondolata szószólójának válogatott írásait. Két újonnan megjelent könyv is foglalkozik a szocialista irodalom problémáival: napvilágot lát Vanszlov A szép problémája című marxista esztétikai tanulmánya és Fausztovszkijnek, a neves szovjet írónek Aranyrózsa című gyűjteménye, amelybe irodalomesztétikai műveit, feljegyzéseit, portréit vették fel. Ebben az időszakban indul utjára a Gondolat Kiadó Nemzeti Könyvtár sorozata. Elsőként Szemtanuk, kortárak, krónikások a magyarok elődeiről és a honfoglalásról címmel jelentetnek meg kötetet. Az Aurora-sorozat újdonsága FI. Rákóczi Terenc leveleinek gyűjteménye. /MTI/

--

Műteremlakások épülnek Miskolcon

1958. december 23.

A miskolci képzőművészek nagyreszt a századforduló idején épült művésztelepen laknak. A városi tanács és az ipari üzemek megrendeléseinek mostanában sok fiatal képzőművészt vonzzanak Miskolcra, a művésztelep a már kicsinyek bizonyul, ezért a lakásokkal együtt műteremeket is építenek. A Filián gimnázium melletti lakótelepen a napokban készült el két műteremlakás, jövőre pedig a belvárosi bérházak harmadik emeletén újabb három műteremlakást bocsátanak a képzőművészek rendelkezésére. /MTI/

--

Nyolcmillió forintos költséggel javítják az ozdi kohók levegő-ellátását

1958. december 23.

Az Ozdi Kohászati Üzemekben az utóbbi években két, jövőre pedig egy harmadik kohót korszerűsítene. A térfogat növekedésével a kohó levegőszükséglete is nagyobb lett, ezért nyolcmillió forintos költséggel jövőre és 1960-ban két új turbófuvót helyeznek üzembe. /MTI/

--

10-37

B 11. kiadás 1958. december 23. 11 óra perc

A KIMSZ megalakulásának 40. évfordulójára készülnek a magyar fiatalok

1958. december 23.

A magyar fiatalok - munkás, paraszt és értelmiségi ifjak és leányok - országsszerte készülnek a KIMSZ megalakulása 40. évfordulójának megünneplésére.

Szolnok megyében december 29-én és 30-án ünnepeket rendeznek a KIMSZ-szervezetek. Több helyen ez alkalommal osztják ki az új tagsági könyveket is. Baráti beszélgetéseken, összejöveteleken emlékeznek meg a magyar kommunista ifjusági mozgalom küzdelmeiről, harcok multjáról. A KIMSZ-fiatalok megyeszerte megkoszorúzzák a Parácsröztársaság hősi halottjainak sírjait.

A Heves megyei KIMSZ-szervezetek 11.000 tagja is megemlékezik a jubileumról. Az ünnepi taggyűlésekre meghívják az ifjusági mozgalom egykori harcosait, akik élménybeszámolókat tartanak. Ilyen ünnepség volt már a Mátravidéki Erőműben, az egri dohánygyárban, a rózsaszentmártoni aknaüzemben, a mátravidéki fémüvegekben és a recski kőbányában.

Nógrád megyében baráti találkozókat rendeznek a KIMSZ egykori alapító tagjai és a KIMSZ-fiatalok részvételével. A bányászüzemekben, a szén szállító és szolgáltató vállalat üzemében a fiatal bányászok és szállítómunkások üzemtisztasági mozgalmat indítottak az évforduló tiszteletére. Rendbehozzák a munkahelyeket, összegyűjtik és rendezik a felhasználható anyagokat, szerszámokat és gépeket. A gyulai osztályozón, Miskerfán, Forgácsbányán, Kossuth lejtőn már megkezdték a munkát.

Szabolcs-Szatmár megye KIMSZ-szervezeteiben is készülnek a jubileumi ünnepségekre. Az ünnepi taggyűlésekre meghívják a munkásmozgalom veteránjait, akik 40 évvel ezelőtt résztvettek az ifjusági szövetség megalapításában. Több alapszervezet ifju kommunista mártirok nevét veszi fel. A nyiregyházi fiatalok december 29-én este nagyszabású páklyás felvonulást rendeznek. Utána diszünneplés lesz a József Attila művelődési házban, majd a város legjobb művészei adnak műsort.

/folyt.köv./

10-45

B 12. kiadás 1958. december 23. 11 óra 10 perc

/A KIMSZ megalakulásának....folyt./

A Hajdu-Bihar megyei emlékünnepeken felszólalnak majd a kommunista ifjúsági mozgalom veterán harcosai is. A debreceni díszünnepeken, - amelyre mintegy száz idős kommunistát is meghívnek - Kummer Ferenc, a KIMSZ egyik alapító tagja beszél a fiatalokhoz.

A Pest megyei KIMSZ-szervezetek tagjai december utolsó napjaiban felkeresik és köszöntik azokat a megyében élő idős kommunista harcosokat, akik annakidején résztvettek a KIMSZ munkájában. Ugyancsak december végén minden alapszervezet ünnepi taggyűlést, másoros ifjúsági estét rendez, amelyre meghívják a munkásmozgalom veteránjait is.

A sztálinvárosi uttorók szintén megemlékeznek a KIMSZ megalakulásának 40. évfordulójáról. A Fuvar Fund, a Landler Jenő és a Mező Imre csapat uttorói KIMSZ-fiatalokat is meghívnek az ünnepségre és díszes rajzslót ajándékoznak a sztálinvárosi KIMSZ-bizottságnak. /MTI/

..-

Három és félmillió forint megtakarítás ujitásokból

1958. december 23.

A Borsodnádasi Lemezgyárban az év eleje óta 227 ujitást alkalmaztak: ez három és félmillió forint megtakarítást eredményezett. Az ujitókat kétszáz ezer forinttal jutalmazták. Az év legtermékenyebb ujitója a gyárban Kornos Géza, a villamoskarbantartó üzem művezetője, akinek egy év alatt 31 ujitását vezették be. /MTI/

..-

Az üzemek, a nőtanácsok és a szülői munkaközösségek is megajándékozzák karácsonykor a gyermekeket

1958. december 23.

A Vas megyei üzemekben, intézményekben és más munkahelyeken karácsonykor mintegy 30.000 gyermeket ajándékoznak meg. A Gyöngyöshermáni Gépállomás 140 gyermeknek szerez örömet az ünnepeken. A szombathelyi Járóútjavító Vállalat szakszervezeti bizottsága ünnepségén félezzer gyermeknek kedveskedik cukorral, játékkal, ruhaneművel.

/folyt.köv./

1052

B 13. kiadás 1958. december 23. 11 óra 10 perc

/Az üzemek, a nőtanácsok....folyt./

Ezenkívül a nagycsaládok között 7500 forintot osztanak ki.

Veszprém megyében mintegy 300 karácsonyi ünnepséget rendeznek a nőtanácsok és a szülői munkaközösségek. Mint minden évben, most is kedves ajándékokkal lepik meg az óvodásokat, az általános iskolásokat. A szülői munkaközösségek, a szövetkezeti nőbizottságok több ezer ajándékosomagot készítenek. Keszthelyen például 30 asszony készítette a babákat, a macskákat, a különféle állatfigurákat. A pápai asszonyok az óvoda és a napközi otthon kicsinyeinek készítettek játékokat.

A Somogy megyében működő több mint 230 nőtanács tagjai is kedves meglepetéseket tartogatnak a gyermekeknek: ruhaneművel, játékokkal, cukorkával ajándékozzák meg őket. A megye öt szociális otthonának lakói részére másoros esteket rendeznek és ajándékosomagokat készítenek. Ugyanakkor a betegeket is felkeresik az otthonukban, vagy a kórházban és ajándékokkal kedveskednek nekik.

Szabolcs-Szatmár megye nagyobb községeiben a nőtanácsok és a KIMSZ-szervezetek másoros délutánokat rendeznek az óvodásoknak. Az üzemekben, az állami gazdaságokban, a termelőszövetkezetekben és a hivatalokban megajándékozzák a kicsinyeket. A nőtanácsok - az elmúlt évekhez hasonlóan - az idén is ünnepségeket rendeznek a gyermekotthonokban. /MTI/

..-

A tévozé mongol nagykövet búcsulátogatást tett a külügyminiszternél

1958. december 23.

Dasijn Adilbis, a Mongol Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete búcsulátogatást tett dr. Sik Endre külügyminiszternél. /MTI/

..-

M-

B 14. kiadás 1958. december 23. *M* óra *40* perc

Milyen lesz a falu ipariparallátása 1959-ben?

1958. december 23.

A SZÜVOSZ-nél nyert tájékoztatás szerint a földművelésszövetkezeti boltok 1959-ben mintegy hat százalékkal több iparcikket állnak majd a falusi vásárlók rendelkezésére. A forgalomnövekedést a választék bővítésével kívánják elérni. E célból az ipar és a kereskedelem között igen szoros együttműködést valószínűsítanak meg. Az ipar több cikk termelésénél ráter a kasszériák gyártására, azon elgondolásból, hogy a kasszériás gyártás a divat és a kereslet alakulásával könnyen átállítható. Növelik az igen kedvelt szintetikus anyagok körét és mennyiségét.

A jövő évtől a kiskereskedelem is közvetlen kapcsolatba kerül az iparral, s ez lehetővé teszi majd, - a szövetkezeti kereskedelem vonatkozásában, - a falusi lakosság igényeinek teljesebb kielégítését. Az üzemek modellbemutatóikat nem a fővárosban, hanem a megyei központokban rendezik meg a jövőben. A szövetkezeti kereskedelem legjobb szakemberei ezeken a bemutatókon válogatják ki, illetve rendelik meg a helyileg legkelendőbb árukat.

A kereskedelem bőséges készletekkel rendelkezik. Nem lesz hiány pamut-, bellow-, női gyapjuszövet és selyem méterárúkban. A szintetikus műselyemből 147 százalékkal több kerül az üzletekbe az elmúlt évinél. Javul a gyapjuszövetkezetek minősége.

Szintetikus kötöttáruból 91 százalékkal lesz több az üzletekben és igen sok új cikk lép a forgalomba.

Az 1959-es évben megszűnik a műselyem árúk hiányjellege. A szintetikus szálból készített zoknijból a készletek megnövekednek, ugyanakkor a pamutáruból is az eddigieknél lényegesen többet gyártanak. Teljes mértékben megszűnik a hiány az 1-5 számú gyermekharisnyákból.

Felsőkonfekció áruból, mind a választék, mind a minőség tekintetében minden követelményt ki tudnak majd elégíteni a szövetkezeti boltok.

/folyt.köv./

B 15. kiadás 1958. december 23. *B* óra *50* perc

/Milyen lesz a...folyt./

Zavartalan lesz a cipőellátás. Lakástextilből viszont még mindig némi hiánnyal kell számolni.

Huzott és hengerelt árukból 30 százalékkal lesz több az üzletekben az 1958 évinél. A jövő évben teljesen megszűnik a gőmvas és a hordóbronz hiány. A sodronyszeg gyártásába újabb gyárak és ktsz-ek kapcsolódtak be, így ebből az igen keresett cikkekből is lényegesen többel rendelkeznek majd az üzletek. Nem lesz hiány a különféle fafűrőkben, reszelőkben, fűrészlapokban. Több krómzott és nikkelezett kivitelű tűzhely kerül forgalomba, s tűzelőtechnikailag is tökéletesebb típusokkal bővíti a választék. Gépfonatból minden igényt ki tudnak majd elégíteni az üzletek.

Televíziós készüléket, rádiót, motorkerékpárt, kerékpárt, mosógépet minden mennyiségben a helyi földművelésszövetkezeti boltokban vásárolhatnak meg a falvak lakói. Villanytűzhelyből, fürdőkádból és a villanossági szerelési anyagok közül bergmann-esőből még némi hiány lesz.

Javul a falu butarellátása is. Fonyhabutorból már a teljes igényt ki tudják elégíteni.

Tökéleteseedik az új évben a földművelésszövetkezeti boltrendszer. Növekszik az önkiszolgáló és önkiválasztó boltok száma. A járási székhelyeken és a nagyobb mezővárosokban az 1958 évinél lényegesen több divat és árubemutatót rendeznek. Igen sok helyen korszerűsítik az üzletek belső berendezését és külsőleg is szépülnek az üzletek - kialakítják a szövetkezeti szaküzletek és árunázak egységes portálját. /MFI/

..

Több mint százézer forintot takarítottak meg a Szombathelyi Pamutipar fonalórsági brigádjai

1958. december 23.

A Szombathelyi Pamutipar KISZ-fiataljai márciusban, a kormány takarékosági felhívása után, fonalórsági brigádokat alakítottak. A brigádok minden műszak végén összegyűjtik az elhullott fonalat és a csévéket. Az eddig összegyűjtött anyag értéke meghaladja a százézer forintot. /MFI/

..

B 16. kiadás 1958. december 23.

12 óra 15 perc

Gyűjteményes kötetben adják ki az 1919-es Tolna megyei termelőszövetkezeti mozgalom ismeretlen dokumentumait

1958. december 23.

A szekszárdi levéltárban egy éve végeznek kutatómunkát a Tanácsköztársaság Tolna megyei történetének feldolgozására. Eddig ismeretlen dokumentumok között előkerült több, 1919-ben alakult termelőszövetkezet alakuló mintajegyzőkönyve is. Mint megállapították, a megye területén két termelőszövetkezeti központ segítette a szövetkezeti mozgalom fejlődését, Szekszárdon és Dombóváron. Az eddigi kutatások során arra is fény derült, hogy Tolna megyében 1919-ben 54 termelőszövetkezet működött, s tagjainak száma megközelítette a kétezret.

A Tanácsköztársaság-korszaki termelőszövetkezeti mozgalom eddig ismeretlen dokumentumait gyűjteményes kötetben is kiadják, s az a Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulóján jelenik meg Szekszárdon. /MTI/

--

Jövőre megkezdik a nyíregyházi gyümölcsfeldolgozó kombinát építését

1958. december 23.

Szabolcs-Szatmár megye nagyüzemi gyümölcsfeldolgozó kombinátjának napokban fejezték be a hagyományos őszi határszemléket. A kertészek megállapították, hogy az új esztendőben Jonathan almából az ideinél jóval gazdagabb termés várható. A rohamosan emelkedő almatermés termelési tájak szerint gyümölcstároló és feldolgozó üzemek építését sürgeti. 1959-ben mintegy 40 millió forintos költséggel megkezdik a nyíregyházi gyümölcsfeldolgozó kombinát építését. Apagyon ugyanakkor gyümölcstároló, feldolgozó és pulpoló üzemeket létesítenek 11 millió forintos beruházással. Gyümölcstárolókat állítanak fel az állami gazdaságokban és a nagyobb termelőszövetkezetekben is. /MTI/

--

12:50

B 17. kiadás 1958. december 23.

13 óra 35 perc

Több mint hatmillió forint nyereség az ország legnagyobb erdőgazdaságában

1958. december 23.

A Mecseki Erdőgazdaság, az ország legnagyobb erdőgazdasága kiváló eredménnyel zárta a gazdasági évet. Termét ugyszólván minden ágazatban telteljesítette és nyereségre tett szert olyan üzemágakban is, ahol azelőtt csak ráfizetett. Több faemétét neveltek, s így terven felül mintegy 200 hektárt fásítottak az utak és a vízfolyások mentén. Az előirányoztnál jóval több parketta-lécet, bányászédeszkát, szőlőkarót és más árut adtak népességünknek. Ily módon az erdőgazdaság összesen 6,000.000 forint nyereségre tett szert.

A jó munka jutalmául a közeli napokban több mint egymillió forint nyereségrészesedést fizetnek ki a Mecseki Erdőgazdaság dolgozóinak. A 14 erdőszetben, a gépállomáson, a fagyártmánytermelő üzemben és az erdőgazdaság központjában 1276 dolgozó, közöttük 882 fizikai munkás jut ilyen módon 3-4 heti keresetnek megfelelő többletjövedelemhez. Az anyagi jutalmon kívül az erdőgazdaság ismét megkapta az él-üzem kitüntetését. /MTI/

--

Csaknem százezer hold csillagfürt Szabolcs megyében

1958. december 23.

A nyírségi kutatók által kidolgozott futóhomoki gazdálkodási rend egyre nagyobb tért hódít Szabolcsban. Westsik Vilmos Kossuth-díjas tudós vetésforgóit és csillagfürtös homokjavító eljárásait már eddig is több mint 100 termelőszövetkezet és 14 állami gazdaság alkalmazta a Nyírségben, a jövő esztendőben pedig már az egyéni dolgozó parasztok is megkezdik a csillagfürtös talajjavítást. Az elmúlt években a csillagfürt vetésterülete alig haladta meg az 50.000 holdat, jövőre csaknem 100.000 holdra kerül ez a talajjavító növény. A megyében a Gyulaföldi Kísérleti Gazdaság homoktűrő fajtáit szaporítják el. /MTI/

--

12:55

B 18. kiadás

1958. december 23.

13 óra 15 perc

Az idén száz vagon üvegárut készítettek exportra a Salgótarjáni üveggyárban

1958. december 23.

A már hatvanöt éve termelő Salgótarjáni üveggyárban, a gyár fennállása óta az idén készítettek a legtöbb árut exportra. Évi exporttervüket már körülbelül egy hónappal ezelőtt teljesítették. Azóta terven felül készítettek festett és csiszolt kelyheket, készleteket a külföldi megrendelőknek. Kedden már az idei századik vagon exportárut indították utnak. A múlt évben 72 vagon árut készítettek exportra.

/MTI/

A szinesfémipar megkezdte az aranynál értékeesebb gallium termelését

1958. december 23.

A magyar szinesfémipar új fém termelését kezdi meg 1959-ben. Az új fém a gallium.

Néhány éve a Fémipari Kutató Intézet munkatársai hívták fel a szakemberek figyelmét, hogy a magyar bauxit galliumot tartalmaz. Ennek a higanyhoz hasonló ezüstfehér fémnek az értéke a nemzetközi piacon többszöröse az aranyénak. Érthető tehát, hogy nyomban kísérletezni kezdtek előállításával. Hosszu munkával tisztázták, hogy a különböző fajtájú bauxitokban mennyi gallium van. Megállapították, hogy egy tonna bauxit galliumtartalma csekély, de néhány száz tonnából már több tonnányi galliumot lehet nyerni. A gallium kivonása nehéz feladatot rótt a kísérletezőkre. Az új fém tulajdonságai ugyanis rendkívül hasonló az alumíniuméhoz, ezért nem könnyű különválasztani attól. Az idén sikerült olyan eljárást kidolgozni, amellyel a timföldgyártás során, a gyártás menetének megzavarása nélkül külön tudják választani a galliumot. A kísérletek sikeres befejeztével az Ajkai Timföldgyár és Alumíniumkohóban nyomban hozzáfogtak kísérleti gallium-üzem létesítéséhez.

/folyt.köv./

13.20

B 19. kiadás

1958. december 23.

13 óra 20 perc

/A szinesfémipar....folyt./

Az üzemben a jövő év első negyedében előreláthatólag megindul az értékes fém kísérleti, majd később üzemszerű gyártása. A galliumtermelés megindulásával elsősorban az elektrotechnika és a híradástechnika, valamint az atomreaktor jut fontos anyaghoz.

Az alumíniumtermelés fontos segédanyagát is előállítja a jövő évben a szinesfémipar. A Magyaróvári Timföldgyárban most építik azt a mükriolit-üzemet, amely 1959-ben már működni fog. Az alumíniumgyártás fontos kelléke a mükriolit nevű ásvány, amely Grönlandban található, ezért beszerzése nagyon nehéz és drága. Ezért az alumínium elektrolíziséhez mükriolitot használnak, de az is rendkívül sokba kerül, mert külföldről kell beszerezni. A magyaróvári üzem 1959-ben már annyi mükriolitot termel, hogy fedezi a magyar alumíniumgyártás egynegyed részét.

↳ Európához legközelebb

Ugyancsak a Magyaróvári Timföldgyárban megoldották korundból formakövek öntését. Ilyen formaköveket készítenek például üvegolvasztó kádák bélelésére. A magyaróvári korundformaköveket 1959-ben már üzemi lével gyártják, elsősorban exportra.

E kisebb, de rendkívül hasznos beruházások mellett tovább folytatják jövőre a szinesfémipar megkezdett nagy beruházásait. Így teljes erővel tovább épül a székesszentiványi Fényűfémmű alumíniumprésműve. A többaluminiumtermelés növelése érdekében megkezdik a tatai bányai alumíniumkohó harmadik csarnokának építését és felújítását. Az erre előirányzott ötven millió forintból 1959-ben huszmilliót használnak fel. Bővítik a kőbányai fóliáüzemet. Ennek eredményeként a gyár 1960-ban már annyi fóliát termel, hogy az élelmiszeripar és a könnyűipar fóliacsomagoló igényét teljesen ki tudja elégíteni. /MTI/

--

13.20

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás 1958. december 23. 13 óra 50 perc

Időjárásjelentés

1958. december 23.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. december 23-án, kedden délben 12 órakor:

Enyhe idő, újabb esők

Szárazföldünk nagyrészt a Földközi-tenger medencéjéből és Afrikából érkezett enyhe légtömegek borítják. Ezzel szemben az Ural hegység mentén sarkvidéki légtömegek nyomulnak dél felé minusz 25-minusz 35 fokig terjedő lehülést okozva.

Hazánkban hétfőn változó volt a felhőzet és sok helyen esett az eső. A lehullott csapadék mennyisége csak északkeleten érte el az öt millimétert. A hőmérséklet a déli megyékben és a Tiszántúlon 11-14, máshol 8-11 fokig emelkedett. Ma hajnalra általában 2-6 fokig hűlt le a levegő. A nyugati határszél mentén azonban 0-minusz 2 fok volt a legalacsonyabb hőmérséklet.

Budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 7.4 fok volt; a sokévi átlagnál 7.8 fokkal magasabb.

Budapestén kedden 12 órakor a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: felhős, pára, helyenként ködös idő, sok helyen, főként a holnap nap folyamán eső, egy-két helyen esetleg zivatar, mérsékelt délkeleti, déli, később délnyugati, nyugati szél, az enyhéség tovább tart.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 2-5, a nyugati határszálon minusz 1-plusz 2 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 8-11 fok között.

Távolabbi kilátások: a hőmérséklet lassan csökken.

A Duna vizállása 1958. december 23.-án, kedden reggel Budapestnél: 266 centiméter. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás 1958. december 23. 14 óra perc

Évi 40 millió forint jövedelem a Velencei tó környéki szőlő- és gyümölcsösökertekből

1958. december 23.

A Fejér megyei MEszÖV mezőgazdasági osztálya mellett működő szőlő- és gyümölcsstermelési szakbizottság kidolgozta a Velencei tó északi környékének hétéves szőlő- és gyümölcs telepítési tervét. A terv végrehajtása eredetileg a jövő évben kezdődött volna, de több helyen, így Kisfaludon, Nadepon és Kápolnásnyéken a termelőszövetkezetek máris megforgatták a földet a tavasszal telepítendő szőlő alá. A pákozdi szőlő- és gyümölcsstermelő szakcsoport novemberben 5.5 holdon őszibarackot telepített, s megkezdte ezt a munkát a pázmándi szakcsoport is.

A hétéves Velencei tóvi telepítési terv kapcsán érdekes jövedelmezőségi számításokat végeztek. Eszerint a tervezett 1555 hold szőlő- és gyümölcsös évi tiszta jövedelme a termőre fordulástól kezdve 40 millió forint lesz. A legnagyobb gond jelenleg a kellő mennyiségű oltvány, illetve a lanyvessző beszerzése. Rövidesen oltványkészítő szakcsoportok alakulnak a megyében, s a pákozdi-sukorói oltványkészítők még a télen megkezdik munkájukat. /MTI/

--

Szópen fejlődött a homokvidék kenyérgabonája, sok helyen 15-20 centiméteres a rozs Csongrádban

1958. december 23.

Csongrádban szópen fejlődött a homokvidék kenyérgabonája, a rozs. Bár az idén általában később került földbe a mag, mint más években, a csapadékos, meleg idő kedvezően hatott a növényre. A vetés néhány hét alatt annyira megerősödött, hogy sok helyen elérte a 15-20 centimétert. A sűrű, fejlett kalászos jól bírja majd az esetleges kemény telet is.

A mintegy 40.000 holdnyi rozs kedvező fejlődése az időjárás mellett a fejlett agrotechnikai módszerek széleskörű alkalmazásának is köszönhető. Az idén már több ezer holdon somkóróval és szőszösbükkönnyel zöldtrágyázott talajba került a mag. /MTI/

--

13-50

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás 1958. december 23. 14 óra 05 perc

Az MTI Foto 1958. december 23-i, keddi képanyaga:

1958. december 23.

Kitüntetések a Parlamentben
Szovjet ujságíró küldöttség a Magyar Ujságírók Szövetségében
Új létesítményekkel bővül a diósgyőri Lenin Kohászati Műve
Huszonégynapos nyereségrészesedés a Kecskeméti Cipőgyárban
Borbenutató a Kecskeméti Állami Pincegazdaságban
Karácsonyi ünnepélyt rendeztek a Helvéciai Állami Gazdaság-
óvodájában

Disznótor Budaörsön
Készülődés a diszmadártenyésztők versenyére
"Szép otthon - jó lakás" kiállítást rendez a nőtanács
Több száz vagon Jonathan almát exportálnak Budaörsről és
Nyiregyháza felől

Riport a Kerámia Stúdió munkájáról
Műteremlátogatás Burgharut hárső festőművésznél
Látogatás egy iskolai kézimunka-szakkörben

Külföldi képanyag:

Franciaország:

Soustelle fogadja a francia filmvilág kiváló-
ságait

Salan tábornok ismét Párizsban

Svájc:

Futball-képek

Szovjetunió:

Kazah irodalmi és művészeti hét Moszkvában
Üzemi képek
Leningrádban szovjet-magyar ökölvívó mérkő-
zést rendeztek

Japán:

A moszkvai Művész Színház tagjai Japánban

Nagybritannia:

Új londoni jégrevü

NSZF:

A müncheni koncertcsarnok tervpályázata

/MTI/

23. M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B kiadás 1958. december 23. 14 óra 25 perc

A Borsodvidéki Gépgyár beolvad a DÍMÁVAG-ba

1958. december 23.

Miskolc egyik legrégebbi üzeme, a hetven éves Borsodvidéki Gépgyár a Kohó- és Gépipari Minisztérium rendelkezése alapján, beolvad a DÍMÁVAG-ba. A Borsodvidéki Gépgyárnak, tekintve, hogy a város belső területére települt, nem volt terjeszkedési lehetősége. A gyár 1959 januárjától, mint a DÍMÁVAG egyik gyárrészlege folytatja munkáját. Továbbra is az eddig jól bevált gyártmányokat: autómelőket, szivattyukat, főként pedig a különböző fajta folyadéknycmások műanyag-sajtológépeket készítenek.

A Borsodvidéki Gépgyár egyébként már befejezte idei tervét, az év végéig körülbelül 1,200.000 forint értékű gép készül az üzemen terven felül. /MTI/

Százezer forint értékű társadalmi munkát végeztek az idén a komlói építő fiatalok

1958. december 23.

A Komlói Állami Építőipari Vállalat 125 KISZ-fiatelja az idén százezer forint értékű társadalmi munkát végzett. Utakat, járdákat, autóbussz megállókat építettek és rendes munkájukon kívül segítettek azokon az építkezéseken is, ahol elmaradás mutatkozott. A vállalat tizenötezer forintot írt a KISZ-fiatalok számlájára. Ebből a pénzből a napokban televíziós készüléket és fényképezési felszerelést vásároltak. A fiatalok a hűfői taggyűlésen - ekkor kapták meg új tagsági könyveket is - megfogadták, hogy jövőre folytatják a várost építő, szövő munkájukat és az így szerzett pénzt, a megmaradt összeggel együtt, nyári táborozásra használják fel. /MTI/

B 24. kiadás 1958. december 23. 10 óra 15 perc

"Szilárd, a nép által támogatott kormányt és társadalmi rendszert találtam" - A.B. Perera nyilatkozata

1958. december 23.

Néhány napot hazánkban töltött. A.B. Perera Ceylon kairói rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, hazája ENSZ-küldöttségének tagja. A nagykövet elutazása előtt nyilatkozott a Magyar Távíratíroda munkatársának:

- A négy Budapesten töltött rövid nap - mondom - lehetőséget nyújtott arra, hogy találkozom az ország politikai és kulturális életének több vezetőjével, meglátogathassak néhány intézményt, mint a Budapesti Tudományegyetemet, a Tudományos Akadémiát és a Jogász Szövetséget.

- Megérkezésekor adott nyilatkozatomban annak a reményemnek adtam kifejezést, hogy látogatásommal hozzájárulhatok a két nép kapcsolatának elmélyítéséhez. Az országban töltött néhány nap után az a meggyőződésem alakult ki, hogy látogatásom sikeres volt. Bármerre is jártam azt tapasztaltam, hogy a két ország között máris igen mély a megértés, s ennek továbbfejlesztésére tágak a lehetőségek. Első alkalommal kerültem közvetlen kapcsolatba a magyar néppel, bár külföldön az ország több vezető személyiségével volt már alkalmam találkozni. Ugy érzem, hogy a magyar nép az ázsiai népek - köztük hazám népe iránt szinte, mély barátságot táplál. Amikor hangsúlyozom, hogy ez kölcsönös, úgy hiszem bátran állíthatom, hogy ezen az alapon kibontakozhat egy, az eddiginél sokrétűbb és szilárdabb politikai, gazdasági és kulturális együttműködés. Mély benyomást tett rám ez a szilárd, virágzó ország, amely véleményem szerint még sokat adhat a világnak, benne Ázsiának és az én hazámnak is.

A nagykövet a továbbiakban az ENSZ munkájával, a "magyar kérdés" vitájával foglalkozott és hangoztatta:

- Két esztendő telt el azóta, hogy ez a kérdés a világszervezet napirendjére került. Ceylon a pozitív semlegesség, a békés egymás mellett élés következetes politikáját folytatja. Eppen ezért az a véleményem, hogy magyar kérdés nem volt és nincsen, következésképp nem volt szükség arra, hogy az ENSZ közgyűlésén színpadra kerüljön.

/folyt.köv./

11:30

B 25. kiadás 1958. december 23. 11 óra 15 perc

/"Szilárd, a nép....folyt./

Hogy ezzel a véleménnyel koránt sem állok egyedül, bizonyítja a legutóbbi közgyűlésen a magyar kérdésben lefolyt szavazás is. Több ország - köztük Ceylon is - tartózkodott a szavazástól. Ez a tartózkodás véleményem szerint egyeseknél a tájékozatlanságra vezethető vissza. Másoknál - így hazánál is - arra, hogy az ugynevezett magyar kérdés előhozatala nem más, mint a nyugati imperialisták hidegháborújának egyik eszköze. Ebben a meggyőződésben masszemenően megerősítettek Péter Jánosnak, a külügyminiszter első helyettesének a közgyűlésen mondott rendkívül hatásos és meggyőző beszédén túl személyes magyarországi tapasztalataim is. Szilárd, a nép által támogatott kormányt és társadalmi rendszert találtam. Elmondhatom, hogy Ázsiában sok olyan ország van, amelyek fele annyira sem felel meg a nyugatiak által Magyarországra vonatkozásában annyira hangoztatott követelményeknek. Mint jogász, elmondhatom, hogy a Magyar Népköztársaság belső ügyeinek ENSZ-beli vitája jogilag sem indokolt. Hiszen olyan kormányról van szó, amelyet nagy és kis országok egész serege törvényesen elismert. Véleményem szerint az a viszonylag rövid idő, amely az Egyesült Nemzetek jövő évi közgyűléséig hátra van, bőségesen elegendő lesz arra, hogy ez az álprobléma most már végképp lekerüljön a világszervezet munkájának napirendjéről.

- Örömmel mondhatom, hogy igen mély és igen jó benyomásokkal utazom el Budapestről. Amennyire a rövid idő megengedte a nép életének, munkájának sok arcát láttam és mindegyik megkapott. Azon leszek, hogy ezeket a maradandó élményeket átadom hazám népének, így ezután is tovább építsem a megértést és a barátságot - fejezte be nyilatkozatát A.B. Perera. /MTI/

Szovjet írók és újságírók találkozása a Magyar sajtó dolgozóival

1958. december 23.

A hazánkban tartózkodó szovjet író, műfordító és újságíró csoport kedden a Magyar Újságírók Országos Szövetségének székházában baráti összejövetelen találkozott a magyar sajtó dolgozóival. A baráti beszélgetésen részt vett Gyárcs László, a kormány Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Naményi Géza, a Tájékoztatási Hivatal elnökhelyettese, Siklósi Norbert, a MÚOSZ főtitkára. A baráti találkozó szívélyes légkörben zajlott le. /MTI/

B 26. kiadás

1958. december 23.

11 óra 5 percre

Már az egyetemen felkinálják az állást a jövőre hajómérnököknek

1958. december 23.

A Kohó- és Gépípari Minisztérium hajóipari igazgatóságának kollégiuma a fiatal mérnökök és technikusok munkáját vizsgálva megállapította, hogy tevékenységük színvonalát jelentékenyen emelkedett. Közülük sokan már vezető állásban is megállják helyüket. A legifjabb generációhoz tartozik a Belatonfüredi Hajógyár, a Danugyár, a Dunai Hajógyár főmérnöke, a Hajóipari Igazgatóság és az Obudai Hajógyár főkonstruktőre, a Gheorghiu-Dej hajógyár gépészeti és technológiai osztályainak vezetői, s valamennyien igen eredményesen dolgoznak. Az említett fiatalok vezető tevékenységet fejtenek ki a korszerű, új gyártmányok, az 1300 tonnás folyam-tengerjáró, a 2000 lóerős tolóhajó, a 800 lóerős vontató, a tengerparti hajózásra is alkalmas, új típusú vizibusz több más vizijármű szerkesztésénél és építésénél. Biztató szorgalommal igyekeznek egyenrangú, vagy még jobb munkát végezni az idős, első generációbéli hajómérnököknél, akiknek jó része már elérte a nyugdíj-korhatárt.

A fiatalok szakmai képzettsége, tudása állandóan bővül. Két év alatt mintegy ötvenen jártak közülük s szereztek ismereteiket külföldön. Majdnem 150 fiatal hajóipari mérnök és technikus beszél már egy, vagy több idegen nyelvet. Kevésbé kielégítő az utánpótlás számszerűsége. 1957-ben 10, 1958-ban nyolc, 1959-ben pedig csak négy hajószakos mérnök kerül ki az egyetemről, ezért a műszaki feladatok egy részét a szakma alapos megismerése után gépész-mérnökök végzik.

Fiatall mérnökök és technikusok alkalmazására a vállalatok megfelelő anyagi eszközökkel rendelkeznek. A jövőre műszaki szakembereknek már az egyetemen felkinálják az állást. Az iparág kollégiuma felhívta a vállalatok igazgatóit és főmérnökeit, hogy megfelelő gondossággal neveljék a gondjaikra bízott fiatalokat. Felszólítják a figyelmüket a fejlődésükre, kérjék tőlük számon, hogy az egyetemen elvégzése után benyújtják-e és megvédik-e diplomaterveiket. Az arra érdemes fiatalokra bátran bízzák fontos műszaki részleg vezetését. /MTI/

B 27. kiadás

1958 december 23

15 óra percre

Jövőre több mint tizenhárom millió ruhát, kabátot, fehérneműt készítenek a konfekcióiparban - Is. részletek az iparág terveit

1958 december 23

Keddén a Május 1. Ruhagyárban megbeszélést tartottak a konfekcióipar igazgatói és főmérnökei, akiknek dr. Bugár János iparigazgató számolt be az iparág idei munkájának tapasztalatairól és az 1959-es tervfeladatokról. Részletesen elmondták, hogyan dolgoztak az elmúlt időszakban, hogyan elégtették ki a lakosságot. Egyes cikkekben, mint például vászonöltönyből, ballonkabátból nem tudtak elég gyártani és még mindig sokan vannak olyanok, akik nem tudnak megfelelő méretű készruhát vásárolni. Az ipar szakemberei megvizsgálták a ruházati kereskedelmek helyzetét és több javaslatot tettek a hiányszakág megszüntetésére. Mivel a raktározás egyébként is sok gondot okoz, helyesnek tartanák, ha az üzletek árukészletét jobban feltöltötenék, mert így nagyobb lenne a választék. Kérték, hogy a kereskedelem jelöljön ki Budapesten és vidéken néhány olyan boltot, ahol mindenféle méretű ruha megtalálható, ezek gyártását természetesen vállalják.

A konfekcióipar 1958-ban több mint 12 millió darab ruházati cikket gyártott és ez a szám jövőre meghaladja a 13 milliót is. Megnövekedett a női fehérnemű, női- és lánykaruhák kereslete, amelyeknek gyártását a jövőben tovább fokozzák. Ugyanakkor exportra a külkereskedelmnek 16.6 százalékkal több árut adnak át. Jövőre 900,000 forint értékű gépet szereznek be és számos műszaki intézkedést hajtanak végre csaknem valamennyi ruhagyárban. /MTI/

Elkészültek az első modern formájú pianinók - Negyedévenként harminchatot gyárt a Fővárosi Hangszerkészítő Vállalat

1958 december 23

A Fővárosi Hangszerkészítő Vállalatnál minden két modern vonalú pianino gyártását fejezték be, amelyeket a külföldi vásárlók kívánságának megfelelően az eddigiektől eltérő formában készítettek. A pianinók Neuchold Károlynak, a "zongorák atyjá"-nak tervei alapján készültek, aki már több mint ötven éve dolgozik a szakmában. Egy-egy pianino gyártása másfél hónapig tart - ennyi az árutási ideje -, de negyedévenként harminchatot adnak át a kereskedelemlennek. Ezenkívül negyedévenként, a rendeléstől függően, hat-kilenc zongorát is gyártanak. Most igen megnőtt a keresletük, miután részletekre is kaphatók. Hétfőn például Szegedről szárazon hat pianinót kértek, de csak kettőt tudtak küldeni, a vállalat autóján vitték el, le sem rekták az üzletbe, hanem egyenesen a megrendelők lakására szállították. A vállalat tervei szerint a következő évnegyedben már negyven pianinót adhatnak át a kereskedelemlennek.

/MTI/

A munkásosztály helyzetéről és a kulturális feladatokról tárgyaltak az MSZMP Komárom megyei bizottságának ülésén

1958 december 23

Az MSZMP Komárom megyei bizottsága hétfőn és kedden kétnapos ülésen tárgyalta meg a munkásosztály helyzetével kapcsolatos vizsgálatok megyei tapasztalatait. A brigádok jelentései mintegy 6000-8000 dolgozó véleményét tükrözik. Gál István, a megyei pártbizottság tagja tartott beszámolót. A munkások a beszélgetések során - mondotta beszámolójában - őszinte megnyilatkozásokkal juttatták kifejezésre, hogy helyeslik a párt és a kormány politikáját. Örülnek annak, hogy a párt és a kormány vezetői gyakran meglátogatják a dolgozókat és őszintén elbeszélgetnek velük. A párt iránti bizalom sokkal nagyobb a megyében, mint régebben, a pártszervezetek megerősödtek és a nagyobb feladatok előtt kibékítik a tagság véleményét.

/Folyt.köv./

11.55

/A munkásosztály...1.folyt/

Sokfelé azonban hiának rótták fel, hogy a tájékoztatás és a felvilágosító munka alkalomszerű, különösen hiányolták a nyilvános pártnapokat. Ezért a megyebizottsági ülés ugy határozott, hogy rendszeressé kell tenni a pártnapokat és a fontosabb üzemekben, munkáslakta kerületekben az elöljárók között kell lenniük a megyebizottság tagjainak is. Határozati javaslatba foglalták azt is, hogy a megyebizottsági tagok kisebb csoportokban negyedévenként ellátogassanak egy-egy üzembe, s utána a gyár kollektívája előtt elmondják tapasztalatukat, beszélgetnek a dolgozókkal.

A megyebizottsági ülés megállapította, hogy jelentős fejlődés tapasztalható a munkásvezetők számának állandó növekedésében, a hányászvások állami vezetéseiben, és a vállalatoknál. Dorogon például az üzem vezetők 85 százaléka munkásszermazású. Tatabányán a tanácsapparátus 75 dolgozója közül ötven kerül ki a munkásosztály fiataiból.

Különösen sok szó esett a vita során a nők helyzetéről. A párt- és a szakszervezetek általában keveset és nem kitérően foglalkoznak a nő dolgozókkal. Kihány helyen nem tanúsítanak kellő megértést a terhes és a kisgyermekes anyák iránt. A megyei pártbizottsági ülés mélyszélesen elítélte ezeket a jelenségeket és szükségesnek tartja, hogy a nőtanács rendszeresen tartson lakótelepi tanácskozásokat a nők problémáinak megvitatására. A megye üzeminek többsége nehézipari üzem, ami megnehezíti a nők foglalkoztatását. Ezért határozatot hoztak arra, hogy külön bizottság fél éven belül tegyen javaslatokat olyan könnyű- és nehézipari üzemek létesítésére, amelyek a nők, a fiatalok és a csökkent munkaképességűek foglalkoztatottságát elősegítik.

Sokan foglalkoztak az ifjúság helyzetével. Különösen az idősebb kommunisták aggodva figyelik, hogy jüllehet az ifjúsági mozgalom általában erősödik, sok helyen még sem működnek megfelelően a KISZ-szervezetek. Ezért a közel jövőben az ifjúsági munkát jól ismerő, régi, tapasztalt pártmunkások vizsgálják meg a kérdést.

/folyt.köv./

15.4

/A munkásosztály...2.folyt/

Többen beszéltek az alkoholizmus elleni harcról. A vita alapján olyan határozatot hoztak, hogy a párt végrehajtó bizottság legyen javaslatot a kormánynak alkoholelleses családvédelmi törvény megalkotására.

A brigádok a megye munkásainak gazdasági helyzetét vizsgálva megállapították, hogy a munkások, főleg a bányászok, de az egyéb ipari dolgozók is, elégedettek a párt- és a kormány bérpolitikájával. A megyei pártbizottság ipari osztálya, a megyei tanács és a KISZ, közös javaslatot dolgoz ki lakásépítő szervezetek alapítására és arra, hogy a helyi anyagokat és erőforrásokat fokozottabban vegyék igénybe a lakásépítkezéshez.

Az első napirendi ponthoz is sokan szóltak hozzá a megyei bizottság tagjai, a meghívott tömegszervezeti és állami vezetők közül, a második napirendi pontnál, a megye hároméves kulturális tervének megvitatásánál azonban még nagyobb vita alakult ki. A beszámolóól, amelyet Steiner Tibor, a pártbizottság agitprop. osztályának vezetője mondott el, kitűnt az a nagy fejlődés, amit kulturális fennadalmunk néhány esztendője alatt a megyében elértek, a felszabadulás előtti tíz középkorukkal szemben ma 17 működik a megyében, a pedagógusok száma pedig megkétszereződött. Több százán folytatták tanulmányaikat esti és levelező tagozaton. A megye német és szlovák nemzetiségű kézségeiben anyanyelvüket is tanulják a gyermekek. A felszabadulás előtt mindössze 17 munkásterthon, illetve levelezőterthon volt a megyében, ma pedig 94 az üzemi és községi művelődési házak száma. Ma már minden városban, falun és pusztán, rendszeresen vetítünk filmet. Megállapítottuk a beszámoló azt is, hogy az eredmények mellett sok területen akadnak még hiányosságok. Ezek felszámolására részletes gyakorlati tervet dolgoztak ki az oktatás és a népművelés területén egyaránt. A vita alapján hozott határozati javaslat számos jó kezdeményezést tartalmaz. Így például az iskola és a szülői ház kapcsolatának megjavítására félévenként megrendezik a szülők konferenciáját.

/folyt.köv./

/A munkásosztály...2.folyt/

A pártbizottságok, a pártszervezetek, az állami és a gazdasági szervezetek vezetői a jövőben rendszeresen látogatják az iskolákat, hogy segítséget adjanak a nevelőknek. Az üzemek az iskolák jó részénél tannuhelyeket építenek, hogy ezzel segítsék a politechnikai oktatást. 1961-ig a megye minden falusi iskolájában létrehozunk gyakorlókertet. Megszervezik, hogy a tanulók a nyári szünetben három hetet fizikai munkával tölthessenek el. Így közelebb kerülnek az élethez, a munkásokhoz. A hazafias nevelés elősegítésére az "Ismerd meg a negyédet" mozgalom keretében két-három hetes gyalogos, kerékpáros túrákat szerveznek.

A népművelési munka fejlődését szolgáló javaslatok gondosan kitérnek minden területre. Így az ismeretterjesztésre, a könyvtárakra, a zene és a képzőművészet helyzétére, a művelődésházak, a filmszínházak és a múzeumok tevékenységére. A nagyobb városokban a legjobb erőket összevonásával városi színházzal együtteseket létesítenek. A tatabányai szimfonikus zenekart félhivatásos zenekarrá kívánják átalakítani. 1960-tól felcsevevénítik és minden évben megrendezik a híres tatabányai ünnepi játékokat, a Tanácsköztársaság évfordulóján pedig minden évben sor kerül a munkáskorúak találkozására./MTI/

B 32. kiadás 1958. december 23. 15 óra 30 perc

Az MSZMP Központi Bizottságának távirata Luxemburgi Kommunista Párti Központi Bizottságához

1958. december 23.

Luxemburgi Kommunista Párti Központi Bizottságának,

L u x e m b u r g

Kedves Elvtársak! A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága, párttagsága és a magyar dolgozó nép testvéri üdvözlését küldik Luxemburgi Kommunista Párti XV. kongresszusának.

Igaz szívvel kívánjuk, hogy kongresszusuk munkája sikeresen elősegítse azt a harcot, amelyet a luxemburgi kommunisták vívnak a demokratikus jogok, a nemzeti függetlenség, a tartós béke védelméért, az imperialisták agresszív politikája ellen.

Éljen a kommunista és munkáspártok egysége!

Éljen a proletárinternacionalizmus legyőzhetetlen ereje!

A Magyar Szocialista Munkáspárt
Központi Bizottsága,
/MTI/

--

Negyvenhét szerző, 146 mű, a nyomda- és papíripari dolgozók és a MÜOSZ iradalmi pályázatán

1958. december 23.

és a Sajtó Ünnepélyesen kihirdették a Nyomda-, a Papíripari /Dolgozóinak/, valamint a MÜOSZ által meghirdetett és a felszabadulás utáni eredményeinket legszelbben tükröző írásokra vonatkozó pályázat eredményét. A pályázatra 47 szerzőtől 146 mű érkezett, s a bírálóbizottság egyhangú döntése a következőket részesítette pénzjutalomban:

/Szakszervezete

/folyt.köv./

B 33. kiadás 1958. december 23. 16 óra 35 perc

/Negyvenhét szerző, ...folyt.,

I. díj /1000 forint/ Buzási János: Vöszöntünk Budapest című írása /Megjelent a Népszabadság 1958. november 9-i számában.

II. díj /700 forint/ Buda Ferenc: Pasztai csendület című írása /Tolna megyei Népujság/

III. díj /500 forint/ Almási István: Paraszti cset /Népszabadság/

IV. és V. díjjal /400-400 forint/ Illés Sándor: Látogatás a szegényembernél /Magyar Nemzet/, valamint Baracs Dénes: Falu a Tisza partján /Szolnok megyei Népujság/ című művét jutalmazta.

Az ünnepélyes eredmény-irdetés után az Újságíró Klub vezetősége színvonalas műsorral kedveskedett. Muszorgszkij: Borisz. Godunov forradalmi kórusát és Liszt: A munka himnuszát a Faludy kamarekórus adta elő, amelyen a szólót Tóth Lajos, az Állami Operaház magánénekezője, Teleki Lajos zongoraművész /.../: Maroszeőki táncait szólamozta meg, majd Geszti Sylvia Verdi, Donizetti áriákat és Rachmaninov egy dalát énekelte nagy sikerrel. Közreműködött még Ősi János, a Petőfi Színház művésze, zongorán Nagy Ferenc István és Verasdy Emmy főiskolai tanár, fuvolán Kovács Imre fuvolaművész kísérték. A zsűfőlásig megtelt díszteremben összegyűlt újságírók meleg szeretettel ünnepelték a jutalmazottakat és a közreműködő művészeket. /MTI/

-- /Kodály

Csongrád megye párt- és szakszervezeti vezetőinek tanácskozása a munkásosztállyal kapcsolatos párthatározatról

1958. december 23.

Az MSZMP Csongrád megyei bizottsága kedden értekezletet tartott Szegeden. A tanácskozásra meghívták a megye szakszervezeti és más tömegszervezeti aktivistáit is. Mintegy ezren hallgatták meg Fehér Lajosnak, az MSZMP Csongrád megyei bizottsága titkárnak beszámolóját a munkásosztállyal kapcsolatos párthatározat végrehajtásának előző eredményeiről. /MTI/

--

1164

B 34. kiadás

1958 december 23

10 óra 35 perc

Az építők szakszervezetének központi vezetősége megtárgyalta a jövő évi nemzetközi konferencia előkészületeit - kedvező a szakszervezet évi munkájának mérlegé

1958 december 23

Központi vezetőségi ülést tartott kedden az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezete. Brutyó János főtitkár beszámolt az építőipari III. nemzetközi konferencia előkészületeiről. A konferencia 1959 október 24-28-án lesz Budapesten. Megrendezése megtisztelő, nagy feladatot ró a magyar építőipari szakszervezeti dolgozókra. Az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Szakszervezetek Nemzetközi Szövetsége, amely a konferencia megrendezését a magyar építők szakszervezetére bízta, több mint hatmillió dolgozót tömörít soraiba. A budapesti tanácskozáson 50 ország építőmunkásainak 250 küldötte, illetve megfigyelője vesz részt. Az ülésnek két napirendi pontja lesz: Erkki Salomaa, a nemzetközi szövetség főtitkára beszámol a legutóbbi konferencia óta történt eseményekről, majd a világ építőipari dolgozóinak helyzetét vitatják meg, különös tekintettel arra, hogy a kapitalista országokban a fegyverkezési hajszára csökkeni az építőmunkások bérét és rontja szociális viszonyaikat. A központi vezetőség tudomásul vette, hogy az előkészületek megkezdődtek és jól haladnak.

A főtitkár, valamint Részegi Ferenc titkár a társadalombiztosítási nyugdíjak rendezéséről szóló rendeletről tájékoztatta ezután a központi vezetőség tagjait.

A következő napirendi pont az elnökségnek a szakszervezet az évi tevékenységéről és jövő esztendői feladatairól szóló jelentésének megtárgyalása volt. Megállapította a központi vezetőség, hogy az építők szakszervezetének 1958. évi munkája kedvező képet mutat. Részbe van annak abban, hogy az építő- és építőanyagipari vállalatoknál ebben az évben egyenletessé vált a tervteljesítés, javult a termelés, a munka minősége és ezzel együtt a dolgozók helyzete. Sokat javult a munkaszervezés és a műszaki feltételek biztosítása is. A fejlődés mértékével azonban még nem szabad megelégedni - mondotta a központi vezetőség. Az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani a dolgozók ideológiai, politikai és szakmai képzésére. Javítani kell a munkastilust, jobban és többet kell foglalkozni a szakszervezeti választott vezetőségek és egyes funkcionáriusok munkamódszerével, több elvi, politikai és gyakorlati segítséget kell nekik nyújtani.

/MTI/

B 35. kiadás

1958. december 23.

16 óra 35 perc

Zsupfedéles helásztanya, korszerű épület előregyártott elemekből a balatoni kisnyaralókra hirdetett tervpályázat nyertes művei között

1958. december 23.

Az Építésügyi Minisztérium tervpályázatot írt ki balatonkörnyéki kisnyaralókra, annak érdekében, hogy a legjobb pályaművek felhasználásával korszerű kisnyaralóterveket alakíthassanak ki és a tervek alapján egyrészt a Belkereskedelmi Minisztérium előregyártott, könnyen összeszerelhető épületeket, épületelemeket boosáthasson a vásárlók rendelkezésére, másrészt a Balatoni Intéző Bizottság korszerű, gazdaságos tervekkel láthassa el a Balaton mentén építeni szándékozókat.

A pályázatra 140 pályamű érkezett be. Huszonöt pályaművet találtak méltónak a kitűzött díjakra, illetve megvételre és jutalmazásra.

A bírálóbizottság két hater-hater forintos I. díjat adott ki rangsorolás nélkül. Az egyiket Mandel Tamás és Penke Tibor, a másikat Parkasdi Zoltán, Bella Gyula, Halmágyi Károly és Zajovics Jenő pályaműve nyerte. A Mandel-Penke-féle pályamű előregyártott elemekből készült korszerű, gazdaságosan megépíthető házra tesz javaslatot, Parkasdiék pályázata hagyományokra támaszkodó, romantikus, sátoryszerű zsupfedéllal épített házat ajánl, elöl nagy üvegtáblás bejárati ajtóval.

Az ugyancsak rangsorolás nélkül kiadott két 4000-4000 forintos II. díjat Südi Ernő és Wágner László, illetve Hegedüs Béla terve nyerte.

Hármezer-hármezer forintos III. díjat nyert még Hegedüs Béla, Keraskes Pál, Tokányi Béla, valamint Bajnai László és Emódi Attila pályázata. Megvételre javasoltak ezenkívül nyolc, jutalmazásra három, díjsére hat pályaművet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 36. kiadás 1958 december 23 11 óra 40 perc

Veterán építőmunkások karácsonyi-ujévi üdülése

1958 december 23

Az építők szakszervezetének dubicsányi gyógyüdülőjén, ahol főként légzőszervi bántalmakat gyógykezelnek, 36 nyugdíjas, idős építőmunkást utaltak be háromhetes üdülésre. A veteránok az üdülőben töltik a karácsonyt és az újévet is. A szakszervezet ezzel is tanujelét adta az idős munkások megbeszülésének. /MTI/

Szerdán temetik Rimanóczy Gyula Kossuth-díjas építőművészt

1958 december 23

A váratlanul elhunyt Rimanóczy Gyula Kossuth-díjas és Ybl-díjas építészt december 24-én, szerdán délután 2 órakor temetik a Farkasréti temetőben, a fővárosi tanács által adományozott sírhelyen. Temetésén testületileg vesznek részt a Magyar Építőművészek Szövetségének tagjai, a tervező-vállalatok dolgozói és az építőipari szakma különböző szerveinek képviselői. /MTI/

Az 1958. évi gazdasági munkáról, a munkások helyzetéről tanácskozott az MSZMP Győr-Sopron megyei bizottsága

1958 december 23

Az MSZMP Győr-Sopron megyei bizottsága kedden értekezletet tartott. A tanácskozáson megjelent Török István, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Vasas Szakszervezet főtitkára, országgyűlési képviselő.

Lombos Ferenc, a megyei pártbizottság első titkára ismertette az 1958 évi gazdasági eredményeket, a megye üzemeinek és munkásainak helyzetét. A beszámolót követő vita után Török István adott tájékoztatást az időszerű politikai kérdésekről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 37. kiadás 1958. december 23. 11 óra 45 perc

A KISZ-szervezetek ünnepi tagkönyvkiosztó gyűléseken emlékeznek meg a KISZ megalakulásának 40. évfordulójáról

1958. december 23.

Országszerte tagkönyvkiosztó gyűléseket tartanak a KISZ-alapszervezetek. Az ünnepségeken megemlékeznek a KISZ megalakulásának 40. évfordulójáról is.

A kaposvári járásban eddig hét alapszervezetben több mint 100 kiszista vette át új tagsági könyvét. A KISZ jubileuma alkalmából Kaposvárott, a Kilián György Ifjúsági Házban december 30-án emlékünnepséget rendeznek.

Békés megye 260 KISZ-alapszervezetében mintegy 10.000 fiatal vesz részt a kommunista ifjúsági mozgalom hősi múltját méltató taggyűléseken. Békéscsaba mintegy ötven KISZ szervezetében az új tagsági könyvek kiosztásával egyidőben ismertetik a KISZ történetét.

Debrecenben január 20-ig több mint ötezer kommunista fiatal kapja meg KISZ-tagsági könyvét. A gyűléseket mindenütt ünnepi műsor követi. A Kossuth Lajos Tudományegyetemen és több územen már kiosztották a tagkönyveket. /MTI/

Egy év alatt ezer családdal, 16.000 hold földdel gyarapodtak a baranyai termelőszövetkezetek - Kötészetizent új szakcsoport és 22 ifjúsági szövetkezt a megyében

1958. december 23.

Az MSZMP Baranya megyei bizottsága december 23-án, kedden a gazdasági, a művelődésügyi, a politikai és a tömegszervezeti munka idei eredményeiről és a jövő terveiről tájékoztatta a sajtó, a rádió képviselőit.

/folyt.köv./

16^{sz}

Török Károlynak, a Baranya megyei pártbizottság másodtitkárnak megnyitó szavai után a pártbizottság osztályvezetői válaszoltak a kérésekre. Az ipart illetően bejelentették, hogy a komló-zobáki akna 1961-ben kezd meg a termelést és ezzel befejeződik a komló szénbányászat szűbb körlemben vett fejlesztése. Nagyobbaránya beruházási program valósul meg a komló szénbányászati trösztökhöz tartozó mázaszvári szénvidéken, amelynek termelése a távlati tervek szerint napi hatezer tonnára emelkedik.

Az üzlethálózat jövő évi fejlődéséről elmondották, hogy fűszert 15, Baranya megyében 11 új bolt nyílik.

A megye mezőgazdaságának idei terméseredményei a termelőszövetkezeti gazdálkodás fölényét bizonyították. Buzából például 26, őszi árpából 16, kukoricából 9,2 cukorrépából 16,3 százalékkal termeltek többet a baranyai termelőszövetkezetek, mint az egyénileg gazdálkodók. Baranya visszahódította hírnevét a tejgazdálkodásban: az országos tejtermelési versenyben első lett. A megye mezőgazdasági dolgozói, vezetői hatvanhat kormány és miniszteri kitüntetést kaptak ebben az évben.

A nagyüzemi gazdálkodás fölénye minél több hívet szerez a termelőszövetkezettel. Ebben az évben december 1-ig tizenhatezer holddal, több mint ezer családdal és mintegy ezerhatszáz taggal gyarapodtak Baranya közönségszervezetei, ezenkívül 216 szakcsoport és társulás, valamint 22 ifjúsági szövetkezet alakult. A december elsejei állapot szerint a megye szántóterületének több mint 30 százaléka a szocialista szektorhoz tartozik.

A jövő évben az eddigieknél is nagyobb összegeket fordítanak Baranyában mezőgazdasági beruházásokra. A termelőszövetkezetek 22 millió forintot, az állami gazdaságok 30 millió, a gépállomások ötmillió, a földművelőszövetkezetek kilencmillió forintot ruháznak be. A megyében 1500 holdon javítják meszezőssel a talajt, ezer holdon telepítenek szőlőt, 150 holdon nagyüzemi gyümölcsösöt. Pécs, Komló zöltség-ellátásán segít, hogy a jövő évben 4262 holdon termesztenek zöldeket. Az állattenyésztésben arra törekednek, hogy az állatoknak megfelelően több szarvasmarhával és húsertőcsével tegyék változatosabbá az ellátást. A baromfitenyésztést 10 százalékkal növelik, s ehhez a pécsi keltetőállomás másfélmillió naposcsibét ad.

A továbbiakban tömegszervezeti, politikai és művelődési kérdésekről tájékoztatták a sajtó képviselőit a baranyai pártbizottság munkatársai. /MTI/

11/4



Palocsai Rudolfnak, a Kolozsvári Gyümölcsnemesítő Intézet igazgatójának beszámolója a Kertészeti és Szőlészeti Főiskolán

1958 december 23

A Magyar Tudományos Akadémia vendégeként hazánkban tartózkodó Palocsai Rudolf, állami díjas biológus, a Kolozsvári Gyümölcsnemesítő Intézet igazgatója, elutazása előtt a Kertészeti és Szőlészeti Főiskolán számolt be hatnapos magyarországi tanulmányútján szerzett tapasztalatairól a kertészeti és szőlészeti szakembereknek. Együttal ismertette a romániai kertészeti kutatás szervezeti felépítését, a kutatóintézetek, tájintézetek munkájának eredményeit, beszámolt a gyümölcsnemesítésben, és a disznótenyésztésben végzett többévtizedes kutatásairól, munkamódszereiről, az egyes jól bevált fogásokról. Elmondotta többek között, hogy a román kertészeti kutatóintézet a tájintézeteknek és a kísérleti telepeknek szoros a kapcsolatuk a termelési gyakorlattal, az új fajták, vagy termesztési módok bevezetése közvetlen anyagi hasznot hoz az intézetnek, az állomásoknak vagy a telepeknek, de maguknak a kutatóknak is. Nem ritkaság például az olyan kísérleti telep, ahol az idén 100-120 százalékkal túlteljesítették termelési és jóváhagyási előírnyzatukat, s egyes kutatók fincsúsúknak három-négyszeresét kapták prémiumként.

Palocsai professzor legjobb gyümölcs- és zölde-séghibridjeit, virágfajtáit számos nemzetközi kiállításon bemutatva már. Kutatási eredményeiért elsőosztályú állami díjat és számos más kitüntetést kapott. Micsurin tanítványának tartja magát, de a nagy szovjet kertész tanításait soha sem engedte megújítván megemlékezni, s éppen ezért sikerült egyes területeken a módszert továbbfejleszteni.

Igen kedvezően nyilatkozott magyarországi tapasztalatairól. Itt tartózkodása alatt ellátogatott többek között a Mezőgazdasági Múzeumba is. Véleményét összegyűjtve elmondotta: Románia jelenleg szegényebb egy ilyen, rendkívül fontos, intézmény nyel, de javasolja majd, hogy szervezzenek hasonlókat. A Kertészeti Kutató Intézetben tett egynapos látogatása alatt alaposan megismerte a magyar testvérintézmény munkáját. Az elismerés mellett bírálatként említette, hogy fejtett üveg-házi gazdaság nélkül a kutatók nem tudnak lépést tartani a növekvő igényekkel.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1958 december 23

17 óra 31 perc

/Palocsai Rudolfnak...folyt/

Ebben látja legfőbb okát annak is, hogy több termelőszevetkezeti és illami kertészetben régi, elavult, leromlott virágfajtákat termesztnek. A Kutatóintézet ugyanis nem láthatja el a termelő üzemeket elegendő és megfelelő minőségű szaporítóanyaggal. A Fertődi Növénynemesítési és Növénytermesztési Kutatóintézetben főként a bogyótermésűek kutatási eredményei felől tájékozódott.

Bucsuzóul javasolta, hogy a jövőben fűzzék szorosabbra a magyar és a román kertészeti kutatók barátságát, szélcsítsék hasznos tapasztalatacseréjüket./MTI/

Kitüntetések

1958 december 23

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa 50. születésnapja alkalmából a munkásmozgalomban kifejtett tevékenysége elismerésül Huber Lajosnak, a Közalkalmazottak Szakszervezete főtitkárának;

kiemelkedő oktató, tudományos és nevelőmunkája elismerésül Pach Zsigmond Pálnak, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem gazdaságtörténeti tanszéke Kossuth-díjas tanszékvezető egyetemi tanárának;

80. születésnapja alkalmából, az egészségügy területén kifejtett eredményes munkája elismerésül: dr. Fleischmann Lászlónak, a Péterfi Sándor utcai kórház főorvosának, az orvostudományok doktorának, a Munka Érdemrend,

70. életévük betöltése alkalmából, az egészségügy terén kifejtett eredményes munkájuk elismerésül dr. Csépai Károlynak, az Úzsoki utcai kórház bajmegállapító osztálya vezető főorvosának, az orvostudományok kandidátusának és dr. Kertész Tivadarnak, az Úzsoki utcai kórház laboratóriuma vezető főorvosának a Szocialista Munkáért érdemérem kitüntetést adományozta.

A kitüntetéseket kedden délelőtt Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke nyújtotta át./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1958 december 23

17 óra 5 perc

Emelkedett a taglétszám, örvendetesen javult a Vörös kereszt tevékenysége - Ülést tartott a Magyar Vörös kereszt országos vezetősége

1958. december 23

A Magyar Vörös kereszt országos vezetősége kedden mevitatta az elnökség jelentését. Az 1959. első felében tartandó első országos kongresszus programjának irányelveit, valamint az 1959. év első felének terv-irányelveit is megtárgyalták.

Az elnökség jelentése megállapította, hogy 1958. augusztus 1-től 1958. november 1-ig növekedett a vörös kereszt tagok aktivitása és a lakosság érdeklődése a vörös kereszt munkája iránt. Ezt mutatja az is, hogy 1283 vezetői és küldöttválasztó taggyűlésen 141.741 vörös kereszt tag és 58.698 vendég vett részt. A helyi szervezetek taggyűlésein 15.188-an mondtak véleményt a Vörös kereszt munkájáról és tettek javaslatot munkájának további javítására.

Meállapította az országos vezetőség, hogy észrevehetően javult a Vörös kereszt demokratizmusa is. Országsszerte mintegy 1.668 vezetőségi tagot választottak a helyi szervezetekben, akik azóta irányítói a vörös kereszt munkának a községekben, városokban és a városi lakóterületeken. Ezen kívül 9181 küldöttet választottak a járási, a városi, illetve a körzeti küldöttterfekezetekre. A taggyűléseken és a küldöttterfekezeteken mintegy 1500 felelőtlés történt a Vörös kereszt első országos kongresszusa tiszteletére.

Az elmúlt időkben fokozódott a pedagógusok érdeklődése is a Vörös kereszt tevékenysége iránt. A pedagógusok felismerték, milyen jelentős, ha az iskolákban egészségügyi szolgálatra nevelik az ifjúságot. Ahol jól működik az iskolai ifjúsági Vörös kereszt, ott tisztábbak a tantermek, jobban virágoznak az iskolai felszerelésekre. A pedagógusok hozzájárult ahhoz, hogy ma már 86.308-ra gyarapodott az ifjúsági vörös kereszt-tagok száma, s közülük 44.600 elvégezte az ifjúsági egészségőr tanfolyamot.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1958 december 23

17 óra 35 perc

/Emelkedett a taglétszám,....foly

Az elnökség jelentése alapján megállapította az országos vezetőség, hogy érdemteljesen javult a Vöröskereszt tevékenysége, ami szolgálja a közegészségügy színvonalának emelkedését is. Az év háromnegyedévében 1041 különböző tanfolyamon 22.216 személy vizsgázott sikeresen. Ezen kívül 6358 különböző egészségügyi előadást és mintegy 3000 ismeretterjesztő film-előadást rendezett a Vöröskereszt országszerte.

Megvitatta a vezetőség a Vöröskereszt 1959 évi első felének munkájával kapcsolatos irányelveket, ezek szerint 1959 első felévére legfőbb feladatul az első országos kongresszus előkészítését jelöli meg. A szervezetek számát 5350-ra, a tagság számát pedig 320.000-ra kívánják emelni a kongresszusig. Az egészségügyi kiképzés és nevelés feladatául szabja meg a jóváhagyott irányelv, hogy az 1959. év első felében 857 különböző tanfolyamon 23.370 hallgatót képezzenek ki.

Végezetül az országos vezetőség elismerését és köszönetét fejezte ki mindazoknak a függetlenített, s társadalmi aktivistáknak, akik az eredmények elérésében közreműködtek./MTI/

Ceylon kairói nagykövete elutazott Budapestről

1958 december 23

A.B. Perera, Ceylon kairói nagykövete, a ceyloni ENSZ-küldöttség tagja, és neje, néhánynapos látogatás után elutazott Budapestről./MTI/

A távozó mongol követ búcsulátogatása a kormány elnökhelyettesénél

1958 december 23

első Apró Antal, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese, búcsulátogatáson fogadta Dasijn Adilbist, a Mongol Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1958 december 23

17 óra 45 perc

Vacsora a távozó mongol nagykövet tiszteletére

1958 december 23

Dr. Sik Endre, a Magyar Népköztársaság külügyminisztere, vacsorát adott Dasijn Adilbis, a Mongol Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete tiszteletére. A vacsorán résztvett a Külügyminisztérium több vezető munkatársa. Ott voltak a vacsorán a mongol nagykövetség beosztottjai is./MTI/

Finn balettművészek nagy sikere az Operaházban

1958 december 23

Doris Leine és Klaus Salin, a Helsinki Nemzeti Opera magántáncosai szociális vendégszerzőplésük után felléptek a budapesti Állami Operaházban is. A hattyuk tava előadásán mutatkoztak be a magyar közönségnek, Doris Leine Odette-Odilia, Klaus Salin pedig a herceg szerepében. Az előadáson megjelentek a finn követség képviselői is. Két vendégművésznagy sikert aratott fellépésével az Operaház közönsége körében./MTI/

Magyar kereskedelmi küldöttség Bagdadban

1958 december 23

Magyar kereskedelmi küldöttség érkezett Bagdadba, hogy tárgyalásokat folytasson az iraki kormánnyal a két ország kereskedelmi kapcsolatainak kiszélesítéséről és kereskedelmi egyezmény kötéséről.

Ibrahim Kubba iraki gazdaságiügyi miniszter vacsorát adott a magyar kereskedelmi delegáció tiszteletére. A vacsorán jelen voltak iraki részről Abdol Karim Kasszem miniszterelnök, a kormány tagjai és számos vezető iraki tisztviselő, valamint a Bagdadban tárgyalásokat folytató kínai, lengyel és román kereskedelmi delegációk vezetői és tagjai is. Abdol Karim Kasszem miniszterelnök hosszú beszédet tartott a szocialista országok kereskedelmi küldöttségének vezetőivel./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958 december 23 10 óra 30 perc

Ankét a munkásszállásokon lakó fiatalok neveléséről

1958 december 23

A KISZ budapesti bizottsága kedden délután megbeszélésre hívta össze az ifjúsági szállásokat patronáló veteránokat, a szállások gondnokait és a nevelőket. Az ankét a szállásokon élő fiatalok neveléséről tanácskoztak.

Az egybegyűlt idős dolgozók és a pedagógusok helyeselték, hogy az ifjúsági szövetség nagy figyelemmel kíséri a munkásszállások életét, hiszen Budapesten mintegy tízezer fiatal lakik együtt az üzemi szálláson, hasonló koru, vagy idősebb dolgozó-társaival. Tulnyomó többségük faluról került a fővárosba, s itt kívánja jövőjét megalapozni. Emberréformálásuk elsősorban az ifjúsági szövetség feladata, de szükség van arra is - mondták a felszólalók - hogy a társadalom, különösen a tapasztalt, idős munkások, felnötté válásuk első éveiben mellettük álljanak, segítsenek jó szakmunkásokká, becsületos embereké nevelni őket.

Azankéton több javaslat hangzott el. Ezek között igen fontos az ifjúsági szövetségnek az a törekvése, hogy valamennyi munkásszálláson létrehozzák a KISZ-szervezetet, amely elősegítené a fiatalok helyes világnézetének kialakítását és helyes erkölcsi elvekre nevelje őket. Hasonló célból javasolja a KISZ, hogy a munkásszállásokon havonta egyszer tartsanak ifjúsági napot, amelyen a kiszisták és a többi fiatal a munkával, vagy a szállás életével összefüggő problémákat felszínre hozhatná. Több felszólaló véleménye szerint; általánossá kellene tenni azt a kezdeményezést, hogy a KISZ-szervezetek ismerjék meg a fiatalokkal a terület munkásmozgalmának történetét, a környék szervezetességét. A főváros csaknem valamennyi kerületében bőven van munkásmozgalmi emlék, ezek megismerése nemcsak hazafiságra nevelné az ifjakat, hanem szélesítővé általános műveltségüket, látókerüket is. A KISZ-szervezetek a Tanácsköztársaság megalakulásának 40. évfordulóját is felhasználják majd a nevelőmunka megjavítására. Volt vöröskatonák és az októberi forradalomban résztvett veteránok az elkövetkező időszakban felkeresik a szállásokat, s beszámolnak a fiataloknak élményeikről a 19-es időről és a szocializmusról. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1958 december 23 9 óra - perc

Nagygyűlés a KISZ megalakulásának 40. évfordulója alkalmából

1958 december 23

A budapesti helyőrség KISZ-szervezetei a KISZ megalakulásának 40. évfordulója alkalmából 1958 december 28-án este 6 órakor a Központi Tiszti Ház színházterében ifjúsági nagygyűlést rendeznek. Ünnepi beszédet Eperjesi László, a KISZ Központi Bizottságának titkára mond.

Az ünnepség második részében a Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Erdenrenddel kitüntetett művészcsoportja ad műsort. /MTI/

Befejeződött a koreai orvosok hathónapos magyarországi tanulmányútja

1958 december 23

Juliusban az Egészségügyi Minisztérium meghívására a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságból három sebész, egy-egy belgyógyász, gyermekgyógyász és fogorvos érkezett hat-hónapos magyarországi tanulmányútra. A koreai szakorvosok szakmájuk szerint képezték tovább magukat a különböző egészségügyi intézetekben. A tanulmányút befejeztével kedden délután a koreai orvosok az Egészségügyi Minisztériumban baráti találkozáson vettek részt magyar kollégáikkal. Az összejövetelen megjelent dr. Doloschall Frigyes, egészségügyi miniszter és a minisztérium számos vezető munkatársa. /MTI/

Magyar Honvédelmi Sportszövetség nagyaktiva ülése Kaposvárott

1958 december 23

A Magyar Honvédelmi Sportszövetség Kaposvár városi bizottsága kedden délután nagyaktiva ülést tartott a kaposvári Kilián György Ifjúsági Házban. A Magyar Honvédelmi Sportszövetség munkájáról, feladatairól Szabó István, a MHSZ országos elnöke tartott előadást. /MTI/

1834

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1958 december 23

19 óra perc

Családias karácsonyi ünnepeket készítenek elő az állami gondozott gyermekeknek a szabócsai nőtanácsok

1958 december 23

Szabolcs-Szatmár megyében a nőtanácsok 350 állami gondozott gyermeket ajándékoznak meg a karácsonya-ünnepségeken, a nyíregyházi asszonyok pedig több államilag gondozott gyermeket visznek három napra családjukhoz. December 27-én a nyíregyházi nőtanácsok tagjai meglátogatják és megajándékozzák a kórházban fekvő gyermekeket és azokat a felnőtteket, akiknek nincsenek hozzátartozóik. /MTI/

Meghosszabbították a a Partizánok a szabadságért című kiállítást

1958 december 23

A Partizánok a szabadságért című kiállítást a Partizán Szövetség Szabadság téri székházában ezideig több mint 35.000-en tekintették meg. A Magyar Partizán Szövetség vezetősége a tömegesen megnyilvánuló óhajnak engedve, a kiállítás nyitvatartásának meghosszabbítását határozta el. A kiállítás december 25-26-27-ig, valamint január 1. kivételével naponta 10 órától 19 óráig tekinthető meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1958 december 23

20 óra 35 perc

Művészfilmek bemutatója és fogadás a Lengyel Olvasóteremben

1958 december 23

Kedden a Lengyel Olvasóteremben kettős esemény volt, művészfilmeket mutattak be és fogadás volt a lengyel és a magyar nemzetközi koncertirodák tárgyalásainak befejezése alkalmából. Az ünnepségen részt vett Csillag Miklós, a Nemzetközi Koncertiroda igazgatója, valamint Szymon Zakrzewski, a lengyelországi nemzetközi koncertiroda vezérigazgatója és Janus Cegiello művészeti igazgató. Ott volt a Művelődésügyi Minisztérium és a Kulturális Kapcsolatok Intézetének több képviselője. A meghívott vendégek előtt számos olyan filmet vetítettek le, amelyeket lengyel népi táncgyűjtések, balett- és szalontáncosok szerepléséről készítettek. A filmbemutató után tartott fogadáson Szymon Zakrzewski, a nemzetközi koncertiroda vezérigazgatója köszönetet mondott a szívélyes magyarországi vendéglátásért, szavaira Csillag Miklós válaszolt. /MTI/

A szerkesztőségek figyelmeztetése I.

1958 december 23

mai B 25 kiadás második hírének végéhez /A szovjet írók és újságírók találkozása./ kérjük pótlólag hozzáírni:

J.A. Gabilov, a Lityeraturnaja Gazeta munkatársa kedden délután az Élet és Irodalom szerkesztőségébe látogatott el. /MTI/

20²⁵

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás 1958 december 23 11 óra 35 perc

Időjárásjelentés

1958. december 23

A Meteorológiai Intézet jelenti kedden, december 23-án este 21 órakor:

Enyhe idő, újabb esők

Kedden is tovább tartott Európában az enyhe idő. Csak a Szovjetunió európai részének keleti felében fordult hiába az időjárás. Hazánkban ma délután, főként a Dunántúlon többfelé volt kisebb eső. A hőmérséklet napközben a nyugati határszélen, a Balatonnál, Budapesten és Miskolcon 5-9, máshol 10-14 fokra emelkedett. Kékestetőn is plusz 10 fok volt ma a nappali hőmérséklet csúcserőke.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: felhős, párássá, helyenként ködös idő. Sok helyen eső, egy-két helyen esetleg zivatar. Lérsékelte délkeleti, déli, később délnyugati, nyugati szél. Az enyheség tovább tart.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-6, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 8-11 fok között. Távolabbi kilátások: a hőmérséklet lassan esőkken. /MTI/

- 0 -

V É G E

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás 1958 december 23 10 óra 10 perc
A kormány rendelete a nyugdíjakról

1958. december 23

A Minisztertanács Tájékoztatási Hivatala közli:

Az 1954-ben kiadott nyugdíjtörvény igen kedvező változást eredményezett az öreg és rokkant dolgozók nyugdíj-ellátásában. Viszonylag rövid, tízéves szolgálati idővel rendelkező 55 éves nők és 60 éves férfiak fizetésük 50 százalékának megfelelő törzsn nyugdíjat kaptak. Ehhez járult a felszabadulás óta munkában töltött minden év után az 1 százalékos nyugdíjkiegészítés. Nem volt elég nagy különbség azonban a hosszabb szolgálati idővel rendelkezők és azok nyugdíja között, akik csak 10 évig álltak munkaviszonyban.

Bár az 1954-es törvény a korábban nyugdíjazottak ellátását emelte, nyugdíjuk ezzel az emeléssel együtt is elmaradt az újonnan megállapított nyugdíjak átlagától.

A régi és a hosszú szolgálattal rendelkező nyugdíjasok ügyének rendezése már 1956 nyarán napirendre került. Végrehajtását azonban megakadályozta a súlyos anyagi károkat okozó ellenforradalom.

A Magyar Szocialista Munkáspárt a munkássztyály élet- és munkakörülményeit megvizsgálva úgy határozott, hogy a nyugdíjkérdés rendezése egyike a sürgősen megoldandó feladatoknak és azt 1959 első felében meg kell valósítani. A következetesen végrehajtott helyes gazdaságpolitika, a dolgozók jó munkája tette lehetővé, hogy a határozottan elszéjjével megvalósul.

A Minisztertanács által benyújtott törvénytervező rendeletet a dolgozók társadalombiztosítási nyugdíjáról a Népköztársaság Elnöki Tanácsa 1958. december 22-i ülésén jóváhagyta.

Az új nyugdíjtörvény esükkenti az 1954 előtti és az új nyugdíjak közötti aránytalanságot. Ennek megfelelően fel emeli a nem dolgozó régi nyugdíjasok nyugdíját 25 százalékkal /legalább 500 forintra és legfeljebb 800 forintig./ Ez az emelés egyben a régebbi szolgálati idő elismerését is jelenti.
/folytatókóv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 2. kiadás

1958 december 23 20 óra 10 perc

/A kormány rendelete....1.folyt,

A munkaviszonyban álló régi nyugdíjasok nyugdíját /akik nyugdíjpótlékban nem részesülnek/, munkaviszonyuk megszűntetése után pótlékkal egészítik ki és az így emelt nyugdíjhoz kapják a 25 százalékos emelést.

Az 1954 előtti jogszabályok alapján özvegyi nyugdíjban részesülők nyugdíját is 25 százalékkal emeli fel az új törvény, legalább 250 és legfeljebb 400 forintig. Az özvegyek nyugdíját abban az esetben is emelik, ha jelenleg dolgoznak.

Az 1954. évi nyugdíjtörvény alapján megállapított 500 forintot elérő nyugdíjaknál az 1929-1945 év között munkában töltött és igazolt szolgálati idő arányában pótlékot állapítanak meg, legfeljebb 800 forintig.

Az 1954-es törvény alapján megállapított özvegyi nyugdíjakat 10 százalékkal emelik fel, legfeljebb 400 forintig.

Az új törvény felemeli az árvasági nyugdíj minimumát. Félárvák az eddigi havi 100 forint helyett legalább 175 forint, teljes árvák 150 forint helyett legalább 250 forint árvaellátásban részesülnek.

A régi, ugynevezett OMBI mezőgazdasági járadékosok ellátását havi 80 forinttal, az özvegyekét havi 75 forinttal emeli az új törvény. A mezőgazdasági járadékos eddig nem kapott házastársi pótlékot. Az új törvény szerint havonta 50 forint házastársi pótlékot kap majd.

Az eddigi havi 18 forint helyett 100 forint házastársi pótlék illeti meg azokat a nyugdíjasokat, akiknek a házastársi pótlékkal együtt nyugdíja nem haladja meg a 850 forintot. Az ezután megállapításra kerülő nyugdíjakra is vonatkozik a rendelkezés.

Az új nyugdíjtörvény igazságos különbséget teremt a hosszú szolgálati idővel rendelkezők és azok között, akik csak rövid ideje állnak munkaviszonyban. Az 1959 január 1 után benyújtott nyugdíjigényeknél már az 1929 január 1-től igazolt minden szolgálati év után jár a nyugdíjkiegészítés, vagyis az 50 százalékos törzsn nyugdíj évenkénti 1 százaléka.
/folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 3. kiadás

1958 december 23

20 óra 10 perc

/A kormány rendelete... 2 folytatás/

Az új törvény fokozatosan felemeli az eddigi tíz évi várományi időt 25 évre. Az 50 százalékos törzsn nyugdíj megállapításához 1959-ben 14, 1960-ban 15, 1961-ben 16 éves szolgálati időt kell igazolni. A fokozatos emelkedés 1970-ig tart. A 35 évnél idősebb rokkantak szolgálati ideje hasonló módon változik meg. A szolgálati időnél függetlenül meg kell állapítani a nyugdíjat, ha üzemi baleset okozta a rokkantságot.

A törvény biztosítja a legfeljebb tíz évi szolgálati idővel rendelkezők számára is a nyugdíjat azaz, hogy törzsn nyugdíjuk annyiszor két százalékkal esökken, hány év hiányzik a mindenkor szükséges szolgálati időből. Így az, aki 1959-ben 10 évi szolgálati idővel rendelkezik, 42 százalékos törzsn nyugdíjat, és ennek 10 százalékat kitvő pótlékot, azaz 12 évet von, 40 százalékos törzsn nyugdíjat és nyugdíja 12 százalékat kitvő pótlékot kap. Ez a rendelkezés is a hosszabb szolgálati idő fokozott megbecsülését szolgálja.

A nyugdíjak rendezésére 1959-ben a kormány 630 millió forintot bocsát rendelkezésre. A párt és a kormány az élet-színvonal emeléséről szóló határozatot következetesen megvalósítva biztosítja a nyugdíjasok magasabb színvonalú ellátását.

x x x

A nyugdíjak felemelését az Országos Nyugdíjintézet folyamatosan hajtja végre, így a nyugdíjasok részéről semmiféle külön utánjárás nem szükséges. Az 1954-es nyugdíjtörvény alapján nyugdíjazottaknak a kiküldésre kerülő kártyák feldolgozása után folyósítják az emelést.

Azok a dolgozók, akik 1959 január 1 után nemnek nyugdíjba, az eddigi gyakorlatnak megfelelően a Szakszervezeti Társadalombiztosítási Központ lakóhelyük szerinti ellátóközpontjánál, illetve kirendeltségénél nyújtsák be nyugdíjigényüket.

x x x x

/folyt. köv./

1000

MTI HÍVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 4. kiadás

1958 december 23

20 óra 20 perc

/A kormány rendelete...3.folyt/

A Munkügyi Minisztérium felhívja az érdekelt dolgozók figyelmét arra, hogy az új nyugdíjtörvény 1959 január 1-én lép életbe. Ez annyit jelent, hogy a régi /1954. évi 28. számú tvr./ törvényerejű rendelet alapján állapítják meg azoknak a dolgozóknak a nyugdíjait, akik a jelenlegi szabályok szerint nyugdíjra jogosultak és nyugdíjuk megállapítását már kérték, vagy legkésőbb 1958 december 31-én kérik. Ezek a dolgozók tehát a 10 évi szolgálati idő igazolása esetén is 50 százalékos törzsenyugdíjat kapnak. Az igénybejelentést december végéig azok a nyugdíjra jogosult dolgozók is megtehetik, akik jelenleg még munkaviszonyban állnak, feltéve, hogy munkahelyükön legkésőbb december 31-ig munkaviszonyuk felmondását bejelentik. Egyéb esetben az új törvény alapján állapítják meg a nyugdíjat.

Azok a dolgozók, akik nyugdíjigényüket már benyújtották, de határozatot még nem kaptak, igényüket a határozat kézhezvételéig az illetékes nyugdíjmegállapító szervhez intézett írásbeli bejelentéssel visszavonhatják. Ha nyugdíjazásukat az új nyugdíjtörvény szerint kérik, január 1 után újabb igénybejelentést kell tenniük és a nyugdíjat legkorábban csak január 1-től kaphatják meg. /MTI/

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÜLDI HÍREK

B 1. kiadás 1958. december 24. 6 óra -- perc

Nagyobb gondot fordítunk a fiatalok egészségügyi oktatására, az üzemegészségügy fejlesztésére - A XIII. kerületi tanács vb elnökének nyilatkozata

i. 1958. december 24.

Fülöp Pál, a XIII. kerületi tanács vb elnöke nyilatkozott az MTI munkatársának, hogyan kívánják végrehajtani a munkásosztály helyzetéről szóló párthatározatot.

- Pontos feladatunknak tekintjük a SZOT-tal és más szervekkel megvizsgálni az üzemek kulturális munkáját, azzal a céllal, hogy az üzemekben a kulturális élet iránítását a legmegfelelőbb emberekre bizzuk. Megadjuk a szükséges segítséget a dolgozók általános műveltségi színvonalának emeléséhez. Előadássorozatokat tartunk és az előadásokra, a különböző szakterületek legkiválóbb képviselőit kérjük fel.

- Az iskolai oktatásnál - mivel az egyik legnagyobb munkáskerület a miénk, s ez kötelez bennünket - kihasználjuk a többszáz üzem adta lehetőségeket. Azt tervezzük, hogy az egyik gimnáziumtól - kísérletképpen - elvisszük a tanulókat hetente egy napon valamelyik üzembe. Errel azt szeretnénk elérni, hogy a fiatalok minél jobban megbecsüljék a fizikai munkát és megismerjék az üzemek életét. Arra is ügyelünk, hogy az iskolákban még nagyobb gondot fordítsanak a gyerekek egészségügyi oktatására, megismertessék velük az egészségügyi kultúra legfontosabb alapelveit.

- A végrehajtó bizottság több fontos határozatot hozott a kerület egészségügyi viszonyainak javítására, a lakosság jogos panaszainak orvoslására. Lépéseket teszünk a Meder utcai ásványörlő üzem kitelepítésére, mert ennek közelében két fontos egészségügyi intézmény is van. Lakóházak közelében csak akkor engedélyezünk műhelyeket, ha azok nem zavarják a környék lakóinak nyugalmaát és működésük nem káros az egészségre. Elhatároztuk azt is, hogy azokban a gyárakban, üzemekben, ahol erre lehetőség van, bevezetjük a bőrgyógyászati szakrendelést. Folytatjuk a munkásszállások rendszeres egészségügyi ellenőrzését és gondoskodunk a megfelelő egészségügyi feltételek megteremtéséről.

- Végezetül megemlítem, hogy elhatározott szándékunk továbbjavítani, erősíteni tömegkapcsolatainkat - fejezte be nyilatkozatát Fülöp Pál. /MTI/